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(ihoschy tábornok volt hadügyminiszter 
szenzációs vallomása a Seletzki-ügyben
A tábornok szerint a szívén viselte Románia érdekeit 
is Seíetzki, akit a helyzet Napóleonjának neveztek el

Bukarest. Saját tud. A Seletzki-ügy szerda 
délelőtti tárgyalásán igen nagyszámú közön­
ség gyűlt össze. Marul is adóellenőr az első 
tanú. aki Seletzkinél annakidején a házkuta­
tást végezte és a szekrényeket lepecsételte. A 
védelem kifogásolta kihallgatását, azzal érvel­
ve. hogy Ma ralis zsarolási manővert kísérelt 
meg és teljesen jogtalanul kutatott a katonai 
iratokat tartalmazó szekrényekben.

Kihallgatása folyamán Marék, a bukaresti 
Skoda-képviselet titkára szemébe mondta Ma­
rxisnak, hogy felnyitott egy szekrényt, annak 
ellenére, hogy figyelmeztette, hogy az katonai 
iratokat, tartalmaz.

Marulis felháborodottan szól oda Macek-
nek: „ , ,_ Hogyan, maga. mint cseh állampolgár
tudomást szerezhet katonai titkokról és én, 
mint román közhivatalnok — nem?

Ilyen mederben folyt a tanúkihallgatás.
A volt hadügyminiszter vallo­
mása.

Cihoschy tábornok, volt hadügyminiszter 
szürke nyári ruhában, szalmakalappal jelenő» 
meg a hadbíróság előtt. Amikor belép, az egész 
katonai itélőtánács felállva üdvözli és álba 
marad mindaddig, amig Cihoschy leteszi az 
esküt.

A tábornok ezután arra a kérdésre, hogy 
ismerte-e Seietzkit a megrendelés megtétele 
előtt, kijelentette, hogy még látásból se n. A 
megrendelésekre a következőket vallotta.

— Amikor miniszter lettem, első dolgom 
volt, hogy a hadsereget kellő felszereléssel 
lássam el, mert e téren nagy hiányok mutat­
koztak. Nem akartam ezt könnyelműen elsiet­
ni, mert hatalmas, milliárdos összegekről volt 
szó. Magamhoz hívattam Sica Popescut, akit, 
kitűnő szakértőnek ismertem. Megbíztam, 
látogasson el külföldi ágyugyárakba. Popéi­
ra eleget tett a felszólításnak és meglátogatta 
a cseh Skoda-gyárat, valamint a francia 
Schneider-Creusol-ágyugyárat. V issza térve ki­
jelentette. hogy inkább a Skoda-gyár mellett 
foglalt állást, mert a francia gyárnál való

megrendelés nehézségekbe ütközik.
— Erre megkezdtük a gyárral a tárgya­

lásokat s ezek során Seletzkit rendkívül ki­
váló szakembernek és a román érdekek iránt 
igen lojálisnak ismertem meg. Valósággal 
megkínoztuk Seletzkit ajánlatunk és kifogá 
saink folytonos módosításával, de ő minden­
kor a legnagyobb készséggel állott rendelkezé­
sünkre és a legrövidebb idő alatt elkészítette 
az új kifogásainknak megfelelő, legrészlete­
sebb és legalaposabb ajánlatot

— Láttam már sok üzletembert — folytat­
ta érdekes vallomását a tábornok, — de olyat, 
aki saját megbízójának szigorú képviselete 
mellett olyan nagy tewintettel lenne az üzlet­
fél érdekeire is, mint Seíetzki — még nem. 
Seíetzki szívén hordozta Románia ügyét is. 
Néha nem is úgy jelentkezett, mint a Skoda 
gyár, hanem mint Románia érdekeinek kép­
viselője.

A tábornoknak e szavai láthatóan jól es­
tek Seíetzkinek, aki szinte könnyekig megha­
tódott.

Arra a kérdésre, hogy szükség volt-e a 
megrendelésre, Cihoschy elmondja, hogy mi 
lyen támadó kísérletek történtek 1925 óta 
orosz részről Románia ellen. A francia követ 
is figyelmeztette őt erre cs kérdezte, hogy mi 
nem teszünk semmit ezek ellensúlyozására? A 
román politikusok is folyton szarkáitok a ka­
tonai felszerelés elégtelensége miatt, — azok 
a politikusok, akik később elsők között vetet 
tél: szememre a megrendelést. Ismétlem, a 
megrendelésre szükség volt, annál is inkább, 
mert a háború óta 19:28-ig egyetlen puskát
sem rendeltünk.

Arra a. kérdésre, hogy mire vonatkozik a 
katonai titok: technikai, vagy más kérdésre, a 
tábornok kijelentette, hogy technikai tekin­
tetben nincs titok, csupán a mennyiséget ille­
tően. Erről is csak akkor lehetne szó, ha az 
ország maga gyártaná. Miután a külföldtől 
rendelünk, titokról szó sem lehet.

A tárgyalás befejezése után barátai mele­
gen gratuláltak Seletzkinek. Egyik képviselő 
a helyzet Napóleonjának nevezte.

■1......................................... *****

ás ázur-ílolta egyik gépe a tengerbe zuhant
és a pilóta meghalt

Londonból jelentik: Balba tábornok az Azori 
szigetekre érkezése után azonnal megkezdte a 
btinzin-lclvételt, hogy még szerdán reggel tovább­
indulhasson.

Szerdán hajnali 5 óra 20 perckor (középeuro- 
Pai idő szerini) az egyik csoport felszállt tiorla 
kiköt oben és Lisszabon felé repült.

Pont.-I llel Oardaban is startolt a másik cso­

port, amelynek hazafelé vezető útja azonban 
szerencsétlenül indult:

Egyik gép a tengerbe zuhant s egy puota 
életét vesztette. Hárman megsebesültek.

A flotta Lisszabonban még leszáll, aztán 
cgycncsau hazaindul és Róma közelében Ostia- 
ban szállnak le.

A kék sas
Irta: Sulyok István dr.

Nem lehet belső izgalom nélkül figyelni 
azt, ami ma Amerikában történik. Hiába van; 
oly messze tőlünk az Újvilág s hiába annyira 
más minden ott, mint minálunk: RoosewelU 
ről mégis úgy beszélünk, mintha a mi mim 
dennapi életünknek lenne egyik irányitója es 
a NIRA-rol úgy, mintha közvetlenül a mii 
érdekünkben született volna meg. Úgy látszik: 
vagy a világ lelt kicsiny és áttekinthető, vagy 
az ember olyan nagy, hogy most már min­
denhová ellát.

Akármilyen messze van ide mi hozzánk 
Amerika, a NIRA (National Industrial Re­
covery Act), az amerikai termelésnek ez az új 
alapokmánya hallatlanul nagy es merész al­
kotásnak látszik. A nagysága pedig éppen az 
egyszerüségében van.

Ford adta ki elsőnek a jelszót, hogy az 
iparnak a jólfizetctt munkás a legnagyobb' 
érdeke. Minden egyéb lélektani októl eltekint-- 
ve elsősorban azért, mert a jólfizetett mumuis 
fogyasztani tud. Állítását adatokkal bizonyí­
totta: a Ford-gépéknek a legjobb vevője éppen 
a Ford-gyárn'ak a kitünően fizetett munxá- 
a volt.

Amit Ford éveken keresztül eredménnyel 
alkalmazott detroiti gyárainak 21.000 munká­
sára. azt most Roosewell az Amerikai Egye­
sült Államok egész iparára akarja alkalmazni, 
hogy ezen az utón kivezesse a válság ingová- 
nyából. amely már-már elnyeléssel fenyegeti 
az amerikai termelés egész rendjét.

A NIRA, illetve annak általános része, a 
„the blanket code“ tulajdonképpen nem tör­
vény, amely bizonyos rendezést parancsol, 
hanem tervezet, amely elfogadásra ajánlja 
magát: részletes és aprólékos tor\ ezet an a 
vonatkozólag, hogy mily kulcsok szerint kell 
a munkaórák számát leszállítani és a munka­
béreket felemelni, hogy ezen az utón 6 millió 
munkanélküli kenyérhez jusson.

A munkaidő leszállítása már a következő 
napon helyt ad néhány millió munkásnak, a 
munkabérek felemelése pedig ennek a meg­
szaporodott, munkástömegnek a fogyasztó- 
erejét akkora mértékben növeli, hogy ebből a 
termelés fokozása s újabb munkasmilliók 
alkalmazásának a szükségessége származó a- 
tik... Ez Roosewelt-nck s munkatársainak, a 
gyorsan világhírre vergődött „agytröszV'-nek 
a gondolatmenete: amilyen egyszerű, olyan 
gigantikus.

Nyilvánvaló, hogy a dollár aranyértéké­
nek leszállítása a régi vásárlóerő színvona­
lára, amit erre mifelénk infláció néven emle­
getnek. ebben a hatalmas tervben csak a se­
gítőeszköznek a szerepét játsza: a tőke moz­
gékonyságának megnagyobbítását, a termelés 
nemzetközi versenyképességét, a munkás 
fizetőképességének gyarapítását, a régi adós­
ságok terheinek a megkönnyítését. Anélkül a 
hatalmas társadalmi es gazdasági ujjászerve­
ződés nélkül, amit a NiRA legfőbb célként 
masa elé tűzött, ez a művelet pillanatnyi se­
gítség volna.

Ha tehát ezzel a kérdéssel úgy akarunk 
foglalkozni, hogy tanú1 sarat szerezzünk, a 
tanulmányt ezen a gazdasági szervezkedésen 
kell kezdenünk. Annál is inkább, mert éppen
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Legszebb
leány-könyvek

CSABA MARGIT: Amit a serdülő 
leánynak tudnia kell. — — 100 lei

GERELY JOLÁN: A mai leányok 
útja — — — — — — 120 lei

JÁMBOR LÁSZLÓ: levelek húgom­
hoz I-II-II1. rész, fííz. 120. kötve 160 lei 

és portó.
-um------ —— -- --- ----- - -
Erdélyt Lapok körayvosztálya.

kisebbségi szemszögből ne zve rendkívülien 
tanulságos az a mód, ahogyan a társadalmi 
és gazdasági erőknek ezt az újjászervezését 
végrehajtják.

Annak, hogy a hatalmas terv sikerüljön 
6 a termelés es fogyasztás körforgása újra 
megkezdődjek, egyetlen feltétele van: az, hogy 
az amerikai munkaadók — számszer int, mint­
egy öt,milliónyian — azt egyszerre és egy­
öntetűen végrehajtsák. Ha nem állanának 
egyszerre mindnyájan erre az új alapra, an­
nak két, elháríthatatlan következménye volna: 
az egyik, hogy hiányoznék a jól fizetett, új mun­
kásoknak az a tömege, amely a fogyasztás 
emeléséhez szükséges, a második — a vesze­
delmesebbik — pedig az volna, hogy akik az 
új alapot elfogadják, a többiekkel szemben 
egészen aránytalanul kedvezőtlenebb helyzet­
be kerülnének. Ez pedig hamarosan az egész 
terv7 meghiúsulásához vezetne.

Ezt természetesen minden áron s minden 
-eszközzel el kell kerülni. Roosewelt egész 
tervének bátorsága és újszerűsége abban van, 
ahogyan az ü millió amerikai munkaadót 
ebbe az új munkarendbe be akarja állítani. 
Nem parancsol nekik s nem rendőrt- küld a 
nyakukra, hanem hatalmas propagandának 
és hirhursonázásnak a kísérőzenéje mellett 
egyenként, akarja őket a tervnek megnyerni s 
egyénenként, irat alá velük szerződéseket, 
amelyekben kötelezik magukat a NIRA alap- 
elveinek az alkalmazására.

A társadalmi erők mélységes felismerése 
mutatkozik abban a nagyszerű fogásban is, 
hogy aki ezt. a kötelezvényt aliárta s az új 
munkafeltételeknek így alávetette magát, tehát

A népfelkelők karcra kelnek
(Háborús emlékek)

e Irta: v. M. őrnagy
Rendeltetésünk helye vagy 50 kilométerre 

volt a végállomástól. Megtehettük volna c-gy 
nap alatt is erőltetve, de nem ewe! a haddal. 
Fele ott maradt volna az útszélen a menete­
lesben. Ezért is es hogy beleszokjék az öreg 
tartalékos tiszt, meg a legénység legalább egy 
kissé a regulába, az utat két részre osztva tel­
tük meg. Közben gyakoroltuk a biztosított 
menetelést, az elővéd, oldalvéd kiküldését, 
járőrök stb. elrendezését es az orrévá ló pa­
rancsok kiadását. Bizony nehez meneteles volt 
ez. kivált, hogy nem volt élelmezés s a közbe­
eső falukra voltunk utalva. Ahogy végignéz­
tem hadaimon, igazán sisora-had volt ez. Azt 
hiszem, hoary Rákóczi első felkelő serege, ..a 
rongyosok" is különbek lehettek ezelőtt vagy 
kétszáz évvel. Ezt mondta a katonai szív ben­
nem. De az emberi szivem elszorult, ha arra 
gondoltam, hogy ezek itt a nagyszerűen fel­
szerelt oro.'zok ellen mennek most. Ennvi ko­
moly, derék férfi, családapa. Valóságosan 
mészárszikra küldik őket...

A tegnap mér messziről kék ló hegyeket 
elértük és most erősen kozd felfelé vinni az 
ut az őrs zár határához. A cél az átjáró or­
szágút a galíciai határon. Azt kell majd vé­
denünk. Alalia az utolsó falu az országban 
(most Csehszlovákiák szétszórt fahnzacskák, 
rutén lakosokkal. Kőből van építve a szép 
iskola a taros csendőrlaktanya, van egy iából

munkásainak a munkaidejét leszállítóit» s 
bérét felemelte, kitűzheti gyárának kéménye 
mellé a NIILA jelvényei, u liéksasos zászlót, 
vagy kiteheti üzletének a kirakatába a plaká­
tot, amelyen ugyanaz a kék sas hirdeti a 
főnök megértő szellemét...!

A legutolsó hírek szerint már mintegy 
kétmillió munkaadó aláírta a kötelezvényt^ s 
minden remény meg van arra, hogy néhány 
hót alatt a nagy többség ott lesz a kéksasos 
zászló alatt...!

A jövő megmutatja rövidesen — hónapok 
alatt, — hogy ez a valóban gigantikus terv 
sikcrül-e vagy sem. Ha sikerül, úgy ez a siker 
azon a mérhetetlen nagy gazdasági eredmé­
nyen kívül, amit a világ számára s abban a 
mi számunkra is jelenteni fog, — hozhat a 
mi kicsiny nyomorúságos kisebbségi életűnk 
számára külön tanulságot s külön eredményt 
is, amely gondolkozóba ejtheti az uj gondola- 
tnV nrnkns pHpnTinit,

íme: a hatalmas amerikai Uniónak hatal­
mas elnöke, akinek nagyobb az alkotmányos 
hatalma, mint akár az angol királynak, nem 
törvényt hozat, társadalmi propagandával 
akar és tud közös gazdasági magatartásra 
bírni milliós amerikai tömegeket, mert ettől 
a közös magatartástól, annak fegyelmezettsé­
gétől és egyidejűségétől a legnagyobb gazda­
sági eredményeket várja.

Az amerikai gyáros, kereskedő, vállalkozó 
pedig, aki minden inkább, csak nem altruista 
és önzetlen, hajlandó feláldozni érdeket, haj­
landó máról-holnapra a réginél súlyosabb 
felételeket vállalni, mert tud már annyira 
társadalmilag gondolkozni, hogy elképzelje: 
ennek a magatartásnak, amely ma látszólag 
az ö érdekei ellen van, holnap ő fogja köz­
vetve, de közvetlenül is hasznát látni...!

Mi más mindaz, amit mi ezen helyen szö­
vetkezetekről, kisebbségi biztosító társaságok­
ról, gazdasági erőink összefogásáról hirde­
tünk, mint amire a „kék sas“ a világot ta­
nítja? Az az ellenőrzés, amit a „kék sas“ a 
dolgozó társadalom nevében az amerikai vál­
lalkozók felett, gyakorol, miben küönbözik 
attól az ellenőrzéstől, amit mi ezen a helyen 
a mi nemzeti erőink egybehatása és társadal­
mi gyümölcsözteíése nevében követelünk?

Vagyis: lehetséges a társadalmi erők ösz- 
szefogása a belátás, az értelem, a gazdasági 
öntudat és látókör jegyében. S nemcsak, hogy 
lehetséges, nemcsak, hogy nem reakció és el­
lenséges érzések szítása, hanem maga a hala­
dás! A~ egyetlen út, amely kifelé, vezet!

FELHÍVÁS
a katolikus magyarsághoz!

Az egész erdélyi egyházmegye egyik leg­
szebb temploma, Csikmegye „Katedráiba", 
láitrá nemes hitközségünk büszkesége, apáin!: 
szent hagyatéka: templomunk sürgős javításo­
kat kíván.

Szakértők véleménye szerint a teljes 
restauráláshoz több mint százezer lei kellene. 
Erre a jelen rettenetes körülmények között, 
fájdalom, nem gondolhatunk.

De már égetően sürgős s már idejét is 
múlta a két új sekrestye már 4 éve beszakadt 
tetőzetének kijavítása, kicserélése. Már az cső 
is beesik templomunkba! A pillérek pedig be­
ázva, porladnak, megingásukkal szétesik a 
hatalmas szentély fala.

A hitközség egyetlen lei fedezettel sem 
rendelkezik, ellenben sokmilliós adóssággal 
küzd. A nagyon gyengén befolyó egyházi adó 
18 egyházi személy mindenapi kenyerét sem 
képes biztosítani.

Ezért fordult az egyhdztand.es minden, 
magát katolikusnak és magyarnak valló test­
vérünkhöz: bármilyen csekély adományával 
járuljon hozzá szentélyünk helyreállításához. 
Megáldja az Isten azokat és azoknak család­
ját, akik szeretik az ö házának ékességét. 
Mezey Lajos egyh. gondnok. Dr Lőrinci József 
plébános.
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Bangha Béla
Ivástyi János

Faiahy Arnold

Vallástörténeti előadások 
Ara fűzve: 25 L és portó

épített, de gyönyörű kis rutén katolikus temp­
lom. A papilak is kőből az országút mellett, 
közben egy vizes árok híddal. Két szobája az 
országúira, ott lakott a pap, fiatal nejével és 
két gyönyörű hathónapos kis ikerfiucskával. 
A harmadik szobát nekem foglalták le, ablaka 
a meglehetős mélyen lent folyó tiszta és bő­
vizű hegyi patakra nézett. A hegyoldalban 
mindenfelé szétszórt faházacskák hegyilege- 
lőkkel, rétekkel; mindenütt furcsa ember for­
mába felrakott szénaboglyákkal. Ezekkel sok 
baja volt azután az ilyenhez hozzá nem szo­
kott legénységnek éjjelenként, mert egyre 
embereknek aiézíék a sötétben. S mivel az 
..állj, ki vagy!" kiáltásra persze a szénakazink 
nem feleltek, hát a járőrök ijed lükben bele­
puskáztak és még jobban megijedtek azu.án, 
hogy nem fordullak fel, hanem még egy; e 
tovább álltak egy helyben.

A falucskában már várt a sokszorosan 
lepecsételt rendelet, hogy mi lesz itt a dol­
gunk. Az országhatárt vagy 30 kilométerre le 
kell zárnunk és mindenféle támadást vissza­
utasítanunk. Jobbra és balra tőlünk egyéb 
saját csapataink állanak. Ez a feladat jutott 
vagy ezer embernek. Az igaz. hogy töménte­
len naa-y hegyek azok. sziklák és csupa ős­
erdő. A határ a hegygerincen megy végig, 
kelet felé, Galicia felé van a völgy, többnyire 
meredek. Az ott levő pár határcsendőr veze­
tésével azután lezártunk kis rajokkal minden 
elgondolható átjárót a hegyekben. A kitűnő 
országút elzárása volt persze a fogond. mint­
hogy a főcsapat csak erre jöhet. Az úttól 

I jobbra és balra nagyobb tisztások, irtások vol-

lak a galíciai lejtőn. Ezeket lezárandó, Márko­
kat ástunk, fedezékeket készítettünk a kör­
nyékről rekvirált szerszámokkal, mert hát 
nekünk nem volt semmink.

Közben a nem dolgozó csapatrészeket to­
vább oktattuk. Mindenekelőtt a lövésben és a 
Werndl-puska kezelésében, a cél lövésben. 
Evvel a puskával legmesszebb 1200 lépésre 
lehetett lőni az irányzók szerint. A Mann- 
iicherrel 3000 lépésre. Akkorát szólt és úgy is 
rúgott s oly füstöt csinált minden lövés után, 
mint egy ágyú. A Man ni tehernek tudvalevő­
leg semmi füstje sem volt. Egyszerre csak egy 
patront lehetett beletenni, a Mannlioherbc 
meg ötöt. A nagy füst elárulta persze a helyek 
ahonnan lőttek. A kilőtt töltényt bicskával 
kellett- legtöbbször kiszedni, mert a töltény-1 
kidobó a puskákban nem működött már ren­
desen. Mindehhez még az is, hogy a tölté­
nyek 10 évesek voltak és csak minden harma­
dik-negyedik sült el. Hogy fogjuk mi ilyfor- 
mán az ellenünk jövő modern ha cl aktit feltar­
tani? A legénység kérve-kérte, hogy adjanak 
nekik Mannlicher*, amihez értenek, de ehhez 
az öreg muskétához nem tudnak hozzászokni. 
Siirgönyileg kértünk többször is a felettes 
hatóságoktól ismétlőfegyvert, de persze ami 
nincs, azt nem lehet adni.

Fontos átjáróhely volt ez itt. Az utolsó 
poHa. ahonnan sürgönyözhettünk, jeleneseket 
küldhettünk, vagy tíz kilométerre volt tőlünk. 
Pedig az országút, mentén végigment egy 
csomó sürgönydrót. Már az első nap azt óhaj­
tottam, hogy vezettessük be a telefont, hiszen 
itt vannak a póznák és a drótok. Azután &
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jVftéri $árí Mirí© és Tiíee
Csehszlovákiában ?

Ff re a kérdésre várnak ieleíetet a bukaresti lapok. 
Kiket takarnak a Seletzki titkos iratainak álnevei .

pyygpcyg uíPCt ují>5BSSSéB2flI I

Bukarest. Saját tud. Néhány nappal ez- 
,:)t( Qrigore Filipescu foglalkozván lapjában, 

Éuor«-ban a Skoda-üggyel, azt állította, 
í v-v j/b/o és Tilea miniszterek a Seletzki- 

er megkezdése előtt titkon Csehszlovákiában 
bírtak a Skoda-műveknél. Ezt az állítást a 
kormány részéről senki sem cáfolta meg, csu- 
nin e^y felszólítás jelent meg a Filipescu eí- 
Lre a lapokban, hogy mondjon csak el bát­
ra mindent, amit a Skoda-üggyel kapcsolat­
ban tud. mert hiszen a kormánynak is egye­
düli célja az ebben a kérdésben, hogy a leg­
teljesebb fény derüljön reá.

Az Época szerdai száma most ezt a külö­
nös felszólítást közli:

Felhívjuk a két utazó minisztert, hogy 
ielenWk ki, miszerint nem voltak Csehszlo­
vákiában a Seletzki-per megkezdése előtt. Pon- 
tos választ várunk, nem kerülgető kereteseket. 
Mihelyt a válasz birtokába jutunk, újabb rész­
leteket fogunk közölni. De egyelőre a közvé­
lemény kíváncsi arra, hogy miért járt Mirto 
és Tilea titokban Csehszlovákiában? Ha a 
Skoda-gyárnál történt látogatás természete: 
követelmény volt a jelen körülmények kozott,

akkor miért titkolták azt el a miniszter urak?
Az Universvl mai számában gúnyos sza­

vak kíséretében sürgeti a miniszteri választ.
A közvélemény egyébként a tegnap dél­

előtti tárgyalás szenzációs leleplezései óta új­
ból érdeklődéssel fordul a Skoda-ugy fele, 
amelynek fejleményei a per első targyaiasi 
napjain nem feleltek meg a várakozásoknak. 
Mert kétségtelen, hogy nem Seletzki bűnössé­
gének, vagy ártatlanságának bebizonyosodasa
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fontos itt. hanem az. hogy a tárgyalás során 
akár Seletzki vallonut.-aiból. akar a tanuk ki­
jelentéseiből kiderül-e, kiket takarnak a mon­
da-gyár képviselőjének titkos irataiban szerep­
lő álnevek? Ha ezekről lehull a lepel s a biru- 
-ág végre birtokában le^z azok névsorának, 
akik Seletzkitől megvesztegetési díjakat fogan­
tak el, akkor kezdődik el az igazi per.

A Skoda-gy ár bukaresti k- ^viseletének 
titkára. Matek Vilhelm tegnap délelőtti val­
lomásával azt a benyomást keltette a közvéle­
ményben. hogy a per eljutott az értékes lelep­
lezések fázisába.

g kormány űjjaEsSs tár<a®a$asoH^i intf
Az eddioi hétszíázíitvemnllllós engedménnyel sem Iker ni 
hítő el aa Államháztartás nagy déliévé.-4 hitelezőket 

szeptemberre Párizsba értekezletre hívják össze

Keresztény
műveltség

könyvtára $
BANGHA: A jezsuita rend és ellen- 

ségei. Fűzve 70, kötve - - 120 161
MULLER: A római index. Fuzve^bO, ^
P.kOLASZ S. J.: Világproblémák.

Fűzve 45, kötve ----- 70 lel
VÉCSEY: A legújabb kor egyház- 

története. Fűzve 90, kötve 
BANGHA: Jellemrajzok a kath. 

egyház életéből. Fűzve 90, kötve 1 >0 lei

„Erdélyi Lapok“ könyvoszíúlya.

Bukarest. Saját tud. Mint ismeretes, a kid 
földi hitelezőkkel február hónapban kötött 
megállapodás 750 millió engedményt helyez 
kilátásba Romániának arra az esetre, ha az 
állam bevételezései nem javulnak. Az ullaim 
pénzbehajtások azonban messze alatta marad­
tak a költségvetési előirányzatoknak _ s így a 
deficit még a kilátásba helyezett 750 millió 
engedménnyel sem kerülhető el.

Ezért a kormány újabb tárgyalásokat kezd 
a külföldi hitelezőkkel s kérését emlékirat 
alakjában fogja előterjeszteni, amit lutuc pro­
fesszor, továbbá Pandele és Vulcanescu pénz­
ügyminisztériumi előadók már el is keszi e - 
lek és tegnap nyújtottak át Madgearunak jóvá­
hagyás végett.

A memorandum két részből all, egy pénz­
ügyi és egy gazdasági részből. Miután ismer­
teti a romániai helyzetet mind a két szem­
pontból. arra a következtetésre jut. hogy a kül­
földi adósságok újabb csökkentese elkerül le-

tetlenül szükséges a költségvetés egyensúly­
ban tartására. Az emlékiratot a pénzügymi­
niszter még néhány statisztikai adattal egé­
szíti ki s egyidejűleg meghívót intéz a roman 
állam jegyek birtokosaihoz, akiket tanácskozás­
ra hív össze Párizsba. E tanácskozások szép* 
tember 5-én veszik kezdetüket.

,1 békesség hiúiét építik a föjd- 
hitelmtezet és a mma tolt

Bukarest. Saját tud. A kormány és a 
Földhitelintézet konfliktusában a Banca Na- 
tionala közvetítést fog megkísérelni, oly érte­
lemben, hogy az állam mondjon le az mtezet 
feloszlatásáról, de az bocsássa rendelkezésre a 
kormány által kért összeget. A gabonavalon- 
fikálás műveletei során a CFR nagyarányú 
viteldíjleszállítást fog eszközölni a gabonaszal- 
tításokra.

hegygerincen haladó, megerősíti t '
előtt erdőség volt, azokat el ke ^ PUö “1 . 
vagy hatszáz lépésnyire a szabad -vilo - 
miatt. Érdekes, hogy nagy harcomba ke 
amíg ilyen dolgokra rábírtam a parancsnok-a- 
got. A telefonozás pénzbe kerül az eido l 
a miénk, kifizeti azt meg? A be yz^tnek 
megfelelően természetesen smu o - 
őröket küldtünk, amelyek tisztek N - 
alatt messze le, a galíciai síkra mentek b e­
ket gyűjteni, öreg legénység, öreg ■ y ■ 
Már csak ezért is és hogy hamarabb D'i'a 
sanak, természetesen legal ab kocsin 
lovon kellett volna jármok, ami nem ne 
ingyen. Mindegyik járőrnek tobbszaz komm 
adattam e célra, de milyen nehezen nun 
erre az engedélyt megszerezni. ...- Z0F. ?•* .
gos, hogy gyalog járjon". Ennync x i * 
a katonaságnál a takarékoskodás I1PX .
óig az ország pazarlóinak név ez.e ’

A községen végigfutó krisztalyhszla m- 
vizű patak tele volt pisztrángokkal Egy­
kettőre észrevette persze a legenxscg c» ., 
kod ott felhasználni a menázsi e ja ,
Háló nem volt. de hamarosan úgy s^Eeüik
magukon, hogy sűrű sorban el.il. -> " y
lmf a vizet és egymásfele menve, maguK e ott
hajtották a halat, kezükben a szaruKO ;; 
szekötözött fehérneműt ^tartva. 1 
nagytömeg halat fogtak így °yze- _

A hágón az országút egyik oldalán - 
mászhatallan sziklahegy. A ímmi oj 
lankásahb dombok és végig a magva - • 
erdő. mig a galíciai részen a völgyben ufó 
irtás. Csak a hágón magán ment "-S 3

országút mentén vagy négyszázméteres sáv­
ban sűrű fenyőerdő mindkét oldalon. A hatai- 
szelre. a gerincre építettük fedezékeinket. 
Egyre jöttek a hírek, hogy az orosz_ mar el­
lepte az egész galíciai síkságot; Stvij, Drhomc 
és egvcb városok már birtokában vannak. 
Erre mi is fölmentünk, az egész csapat »z 
állásokba.

Fölszerelésünk városából elindul a.mim
hirtelen következett el, akkor nem volt időnk 
egyébre is gondolni. Most pedig mindenm 
látta és érezte, hogy a szituáció ugyancsak 
nazvon komoly. Mielőtt fel menet el tünk volna 
az állásokba, előttevaló este, amikor minden 
csapat rész már hazaérkezett munkahelyére k 
mind kivétel nélkül fölmentünk a dombocsW- 
.... a szép kis fatemplom előtti terre; a más- 
vtlkufk zsidók is. A falu lelkésze, eg, 
fiatal katolikus rutén pap több nyelven is 
szép kis beszédet tartott, kioktatván a Hallga­
tóságot röviden és általános feloldozott adóit 
nekünk. Előzőleg kellemetlen, hűvös, eret - u o 
volt- ez estére azonban kidéi ült. a sZO.n--z.ct 
csúcsokat bearanyozta a lemenő nap sugara, 
feltűntek lassan a csillagok. Melyen --mbe­
ható jelenet volt ott látni a nagy tömeg teret 
és előttük a papot egy kis emelvényen a.lva. 
Valahogy eszembe juto.t a ..Morituri ■ •_ 
abból a'mondatból, amit a cirkuszban :nőm- 
lak a küzdőtéren megjelenő glachatotok. B- 
zony mi is „Moriturl“ vagyunk, ily nyomotu- 

felszereléssel ellátva...
' Mikor vége volt a szertartásnak, mim len 

cM’hre ragyogott már. Egész clamulva Lmunk 
a keleti égen, közel a hegyek széléhez egy

nagy fényt. „Egy léghajó, egy léghajó! Persze 
yönyörűen fénylőnem az volt. hanem c8l, bj-j- ----- v . 

üstökös, csóvájával mint egy karddal lefele, 
kelet felé. Oroszország felé mutatva... sem 
előbb nem láttuk, mert sokat esett, sem ké­
sőbb. mert újból rossz lett az időjárás.

A síkság lakossága menekült az orosz 
elől felénk. Eleinte csak szórványosan, később 
mindsűrűbb tömegben. Egyszerre csak jött a 
rendelet, hogy senkit sem szabad többe a 
határon átengedni. Előttünk lenn a völgyben, 
tehát a galíciai részen, óriási tábor keletkezeti 
a menekülőkből. Többnyire zsidók, persze 
kevés férfi, de temérdek nő és gyerek, szede­
rekkel, taligákkal, tele mindenféle holmikkal, 
ágyneművel, ruhákkal, háziszerekkel. És órán­
ként jöttek hozzánk könyörögni, sirva-zokog- 
va. hogy engedjük át őket, mi lesz be.ölük, 
a hátuk mögött az oroszok, mind elpusz­
tulnak ... , . , ...... ,■\ főparancsnokságtól minden kérdésünk­
re tagadó választ kaptunk. Kot- nap óta állan­
dó havas eső volt. ami a nyári gúnyába öltö­
zött lceénvcinknek sok kint okozott. És lent 
a völgyben a sok nő, aggastány, gyerek! Be­
érkeztek a jelentések minden oldalról, hogy 
az oroszok egészen közel vannak mar. holnap 
elérik állásainkat ágyukkal, gépfegyverekkel 
stb. ellátva. Mi lesz most már ezzel a mene­
külő tömeggel? A két arcvonal közé szőri.-, a. 
Ez így nem lehet, elég, ha mi pusztulunk el. 
EMe aztán megnyitottuk minden további kér- 
cíczősködés nélkül a záróvonalat. Egész éjjel 
tartott, amíg végre a legutolsó is eltűnt a 
hátunk mögött a völgyben. (Folytatjuk).
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én tudományos fejtegetések unalmas elméle­
teibe belekeveredni. Csak úgy röptében emlí­
tek meg egyet-rruist, hogy a játék fontos szere­
pét figyelmébe ajánljam. Vette-e észre, hogy a 
kis gyermek ösztönösen kezd el játszogatni 
kicsi ujjaival, lábával, ruháját húzogatja, — 
zörgőket rázogat. Egy belső lelki kényszerű­
ség váltja ki a játékot, talán egy olyan jelen­
ség, amelynek alapján aztán felépül a későbbi 
élet több tevékenysége. Eddái Pál irt erről a 
kérdésről — olvassa el az ö könyvét s akkor 
igazat ad neki, hogy a játéknak lelkének kell 
lenni. „A játék csak bevezetése valaminek, 
ami majd később következik s mindenesetre 
egy komoly színjátéknak a prológusa".

A gyermekjátékok kérdése tehát, Asszo­
nyom, nem. abból áll, hogy bemegyünk egy 
kereskedésbe s ott valami szép, csillogó, ne­
künk tetsző haszontalanságot vásárolunk, ha­
nem egy igen fontos ügy, amelynek nem a 
leglényegtelenebb oldala az egészségügyi szem­
pontok mellett — a lelki benyomás is. Rosz- 
szvl csinálta: az ajándékvásárt. Ha vett volna 
egy celuloid — de nem festett babát, vagy va­
lami nyers gumiállatot, helyesen cselekedett

Ára fűzve 120 lel és portó.

Kapható az „Erdélyi Lapok 
könyvoszíáívánál.

Speculum Perfection»
Latin eredetiből fordította

volna, Így aztán most, mint döntőbíró, is­
merősének nyújtom át az igazság megnyugta­
tó érzésével járó dicséretet, mert azt az éles- 
szélű, festéktől villogó csengőt, nem lehet 
kis gyermekkézbe adni. Tárgyilagos vélemé- 
ményemért tudom, nem fog megneheztelni s 
tovább is felkeresi soraival kész hívét.

Dr Schmidt Béta
(Marosvásárhely)

A gödöllői világtalálkozó

Az orvos levele
*

Asszonyom,
na ezt igazan nem gondoltam volna, hogy 

valaki magát, aki oly lelkesen és helyes Itclet- 
te.l nézi mindazt, ami a kis gyermekkel, vagy 
körülötte történik, hogy éppen önt fogja egy 
anya — kioktatni. Pedig most elhiheti, a tel­
jesen tárgyilagos bíró szerepében, én is az 
anyának adok igazat. Ugye az történt, hogy 
egy kedves ismerőséhez ment látogatóba s a 
kis babának kedveskedni akart, bement a 
boltba s ott egy olyan lantszerű, fémcsengöcs- 
kékkel ellátott játékot — fémcsörgőt — vett. 
Az anya meg egyszerűen megköszönte, de 
nem engedte meg, hogy a baba játszadozzon 
vele. Hozzám fordult most ön és kéri az én 
véleményemet. A játékok ügye már annyira 
megállapított dolog, hogy én csak ismételni 
fogom azokat az általános szempontokat, 
amelyeknek e tekintetben irányadóknak kell 
lenniök.

Azoknak a játékoknak, amelyeket a kis 
gyermekeknek megengedünk, legfontosabb 
kelléke, hogy legyenek lemoshatok, könnyűek, 
de mégis tartósak. Kell-e ezeket a feltételeket 
külön indokolni? Gondolt-e arra, hogy a já­
tékszer bizony leesik a piszkos földre, ahon­
nan újra a kis gyermeknek adjáJc? Gondolt-e 
arra, hogy ha valamely játékszer nehéz — 
megütheti vele magát az emberke s kárt te­
het önmagában? Eszébe jnlott-e, hogy mi a 
tartósabb, az üveg, a celuloid, vagy a gumi, 
nem is szólva a papirmaséról? Ha ezekre 
gondol, akkor tudni fog sok mindentI így 
mingyárl belátja, hogy a közkedvelt színes, 
gyapjúszövetből készült nyuszika, kutyuska 
és egyéb állat, meg figura, mivel nem mosha­
tó, nem gyereknek való! A színesre festett 
mindenféle fémtárgynál, vagy szövetnél gon­
doljon arra, hogy bizony a kis emberke nem­
csak kézbe, de egy, vagy több óvatlan pilla­
natban szájába is teszi a játékszert s ha a 
festék mérges anyagot tartalmaz, mert tartal­
mazhat — akkor kész a baj. Nem is említem 
az ólomból öntött különböző sípokat, fütyölő- 
ket, figurákat, — mert az ólomról mindenki 
tudja, hogy méreg, de azért a gyermekjáték­
szerek sorából bizony még műi napig sem si­
került az ólomból készült játékokat teljesen 
kiirtani. Aztán gondolt-e arra, hogy a fémből 
készült játékszereknek széle és csücske éles — 
mint az ön csengőjénél — amellyel a kis­
gyermek megsértheti magát? .lutott-e eszébe 
az, hogy a gyermkejáté.kok egy tekintélyes ré­
szét rágható, ha éppen nem is ehető anyag­
ból készítik? De ugyanekkor jutott-e eszébe az, 
hogy ezek az anyagok micsoda eredetűek, mi­
csoda hulladékok, vagy maradékok? A rág­
ható tárgyakat a kis gyermek szájába téve — 
mivel az ö eszecskéje kevés, de azért falánk­
nak mondható, — mindent kitapasztal és rág 
már azért is, hogy az ízek különböző voltáról 
közvetlen tapasztalatot szerezhessen s ha a já­
tékszer kócból, fűrészporból készül, egész 
könnyen meg fullaszthal ja a kicsiket, egyébtől 
el is tekintve. Ezért helyes, ha minden rágha­
tó, ha éppen nem is ehető, játékszert egysze­
rűen elhagyunk. Hogy azt a játékot, ami köny- 
nyen elromlik, vagy eltörik — ezt sem szeret- 
jük — ennek gazdasági okán kivid ugy-e, 
hogy egyéb oka is van, azt felesleges meg­
említenem.

A játék pedig igazán fontos. Nem akarok

Budapestről jelentik: Nem is világtáboro­
zás. hanem világtalálkozó a gödöllői dzsem­
bori. A benzinkútnál az indiai Bom bay be 
való luxusautó együtt vesz benzint messze 
észak autójával. De minden túlzás nélkül 
mondható, hogy a viiágtábor megtekintésére 
Európa valamennyi országának autói a gó- 
dollói országúton adnak egymásnak randevút 
és ez most olyan természetes. Máskor egy 
ilyen-méretű idegenforgalomról oldalukat. írtak 
volna a lapok, most két sor az egész a vasár­
napi dzsembori tudósításokban: a vasárnapi 
SO.000 látogató között a többi közt megjelent 
a tábor területén több holland, svájci, német, 
francia és lett autóbusz is. Jó. A hollandot, a 
németet, még a franciát is értjü-k, szinte ter­
mészetesnek vesszük, máskor is elfutott on-nan 
ide egy-egy zsúfolásig telt, nagy, piros és 
röfögő autocar, de méltóztassanak elképzelni, 
mit tesz az, Rigától Gödöllőig jönni autóbusz­
ba préseiben!

Ä szoknya hódít
A bábeli nyelvű és newyorki forgalmú 

táborban kétségkívül egyik legérdekesebb 
náció a skót. Hiába, a szoknyának nagy ha­
tása van. Burnusz ide. turbán oda: ezek mégis 
csak exotikumok, kuriózumok, Skócia azon­
ban itt van. alig háromezer kilométerre, a 
magas kultúrájáról ismert Szigetország északi 
felében, a skót fiúk magas, nyúlánk, jóképű 
legények, így hát természetes, hogy a külön­
leges öltözetek között az ő szoknyájuknak 
van a legnagyobb sikerük. A sok kis pesti 
bakfis, aki kirándult az 1.40-es returral Gö­
dül őre, megbámulja a lesült, pácbarna szi- 
riaiakat, a piros csákós egyiptomiakat, a poli­
túros hindukat, de a végén mégis csak a szőke 
skót fiuknál köt ki és itt időzik a leghuzamo­
sabban.

Alkalmunk volt két kis diáklánnyal be­
szélgetni, aki-k angol nyelvtudásukat közel fél­
óráig tökéletesítették két szoknyás skót fiatal­
ember társaságában. A két kislány közül a 
hangosabbik a következőkben adta elő — be

kell vallanunk — az elragadtatástól meglehe­
tősen elfogult impresszióit a skótokról:

— A két fiú teljesen szétoszlatta bennünk 
a skótok fukarságáról terjesztett balhiedelmet. 
A mi fiúink aztán igazán nem spórolósak. 
Persze mi is azzal kezdtük, hogy takarékos­
kodnak-e nagyon, de ők kijelentették, hogy 
valamennyi skótviocet Angliában, az angol 
fiuk találják ki róluk. Az angol fiuk, akik 
egy kicsit irigyek is rájuk. Persze, ahol meg­
jelennek a skót szoknyájukkal, mindenütt a 
skótok keltik a legnagyobb fetünést és íz an­
golok háttérbe szorulnak. Innen az irigykedés 
a két rokonfaj között, A mi barátaink azonnal 
meg is cáfolták a skótokról terjesztett srnucig- 
sági babonát,, mind-két fiú vett nekünk egy- 
egy fagylaltot — tiz fillérért.

Megtudtuk a hires skót szoknyával kap­
csolatban, hogy nem minden kockás szövet 
alkalmas a skót szoknya készítésére. Ahhoz 
egészen speciális szövésű anyagot lehet csak 
felhasználni. Valamennyi skót családnak 
küiön-külön mintája van s így, aki egy kicsit 
ismerős a skót történelemben, a szembejövőről 
már messziről meg tudja állapítani szoknyája 
után annak egész családfáját. Egyébként ott­
hon nem viselik állandóan a szoknyát, ez 
olyasfajta dísz-viselet, mint a magyar kaca- 
gány. Tulajdonképpen minden skót ruhatárá­
ban két szoknyának kell lennie a tradíció sze­
rint: egy hétköznapinak és egy vadászénak. 
Ez a vadászó szoknya az ünnepi szoknya, 
amiben jelenleg Magyarországon is tartózkod­
nak. Nincs skót férfi, akinek szoknyája ne 
volna. így tehát alaptalan és rosszindulatú az 
a híresztelés (amit bizonyára ugyancsak az 
angolok lansziroztak), bogy a táborozásban 
résztvevő skótoknak szeptember elsejére ott­
hon kell lenniök, mert ekkor kezdődik a leány­
iskolákban a tanítás és vissza kell származ­
tat niok szoknyáikat húgaiknak, akiktől köl­
csönkérték azokat,

*

Egyik legjobban sikerült viccet egyik vi­
déki magyar cserkészcsapat tagjai találták ki, 
akik angolos dialektusban beszélnek magyarul 
és például a „sajnos“ szót „szénosz“-nak ejtik. 
Roppant nagy sikerük van. Egy iz-ben már 
alig tudtak elmenekülni a felültetett tömeg 
öklei elől.

L.ezoimmtaiA
a lengyel öeeáíirepülök

Newyorkból jelenük: Adamovics Józsei és 
Benjámin lengyel repülők kedden felszálltak, 
hogy az óceánt átrepüljék. Varsó volt a végcét- 
j«k Kbshen Harbour-Graccban kényszerleszál­
lást akartak végrehajtani, <le lezuhantak s slo'* 
veszélyesen megsebesültek.

Dr MARCELL MIHÁLY

Ä bontakozó élet]című 8 höfe'es neveléstant 
munkájának 

II., III. és IV-ih kötete

Minden kötet igen 
szép, erős, teljes 

vászonkötésben
Egy-e^y kötet ára 
28Ó Lei és portó.

Kapható: az

í. kötet „Az egyéniség összetevői“
„A lélek megismerésének 

művészete“
„A gyermek- és serdülőkor 

lelki képe“
, ív kötet - „Az ifjúság lei ki világa“
«ERDELY! {.APÓK* kön y v oszt á 1 y an a i.

II. kötet:

III. kötet:

Ncve.oh.nek, szülök- 
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lözhetetlen segéd 

konvv : a felnőtt, ifjú­
ságnak pedig az ön­
nevelés vez rkönyvc.
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Állandósul a határvillongás 
Tirol és Bajorország között

Uiabb bonyodalmak a kufsteini halálos sortüz miatt. 
Á Németország és Ausztria közötti kibékítő közben­

járás mind kilátástalanabb
Becs-) Mind súlyosabb következmények 

• lók a legutóbbi kufsteini határincidens 
v3 tt A német-osztrák viszály miatti diplo­
mái eljárás anyagát ez az eset is megnövel- 
j - az osztrák kormánykörök rajta is vannak, 
I,oeh,’ az ügyet minél erősebb visszhanguvá

’‘^Hétfőn délelőtt történt, hogy Schwanin- 
r Mihály segédrendőr egy Kiinger nevű 

f ink segédrendőrrel őrszolgálatot teljesített 
m Kufsteinben lévő osztrák-bajor határon. A 
rendőröket egész váratlanul egy 15 tagú banda 
sortüzeléssel támadta meg s az egyik lövés 
Schwan ingert szíven találta. A másik rendőrt 
csodálatosképpen egy lövés sem érte.

A sortűz után a merénylő csoport átszá­
llt a határon Bajorországba. A csoportból ti­
zen polgári öltözetben voltak, öten acélsisakot 
és szélfogó köpenyeget hordottak.

Innsbruckból délután kiszállott a bíróság 
vizsgálóbizottsága s a kerületi rendőrkapitány­
ság'vezetője. Együtt megtartották a helyszíni 
szemlét. Ennek a során a bajorországi szom­
szédságból, Rosenheim bői telefontudakozódás 
érkezett, vájjon a helyszíni vizsgálaton a ba­
jor rendőrség megbízottja is résztvehet-e? Az 
ieenlő válasz folytán szolgálati gépkocsin egy 
rendőrbiztos érkezett át Rosenbeimből .egy 
másik rendőr kíséretében. A két rendőrtiszt­
viselő Hitler-köszöntésse.1 üdvözölte a kufstei­
ni vizsgálóbizottságot. Azután a tényállást 
együtt megtárgyalták, s végül a bajor rendőr­
tiszt azt a reményét fejezte ki, hogy az eset, fö 
lőtt nyugodtan napirendre fognak térni. Azt 
a vélekedést is adta elő, hogy a gyilkost nem 
az Ausztriáiból menekült nemzeti szociálisták 
között kell keresni.

Erre a kufsteini rendőrkapitány, Janecek 
udvari tanácsos indulatosan válaszolt.

_ E/A a nézetüket tartsák meg maguk­
nak. Vegyék tudomásul az urak, hogy a mér­
ték betelt.

A meggyilkolt rendőr holttestét fenyőga- 
lyakkal díszített koporsóban hozták be Kuf- 
steinba, nagy díszmenettel. A díszmenetre há­
rom nemzeti szocialista gúnyolódó megjegyzé­
seket tett, mire mindhármukat őrizetbe vet­
ték. A temetés csütörtökön lesz, amire a po­
litikai hatóságok különös nagy előkészítéseket 
tesznek, hogy minél nagyobb legyen a pompa. 
Egyébként a szövetségi rendőrség egy csapata 
és a segédrendőrség parancsot kapott, hogy

a Kufstein és Bajorország közötti határponto­
kat megszállja.

A mostani határvillongást az osztrák 
Heimvehr-rendőrök és a nemzeti szociálisták 
közötti vérbosszúra vezetik vissza. Julius kö­
zepén történt, hogy Siebergrund községben 
egy rendőr agyonlőtt egy nemzeti szociálista 

A kormány lapja a legújabb határincidenst 
vonalon állandóan valóságos lesharcok folynak 
az osztrákok és németek között.

A kormány lapja a legújabb határincidens 
olyan beállítással tárgyalja, hogy a németek 
ezzel a kufsteini sortűzzel a nagyhatalmak ki- 
békítő akciójára akartak választ adni.

Anglia még nem kapott választ 
Németországtól.

Londonból jelentik: Az osztrák-ellenes né­
met propaganda ügyében a német kormány­
hoz intézett jegyzékre Anglia még nem ka­
pott formaszerinti választ. A német kormány 
hétfői válasza csak Franciaországnak szólt. 
Valószínűnek tartják, hogy Anglia nem is 
kap formaszerinti választ, minthogy a berlini 
angol nagykövet is csak szóbelileg közölte a 
német külügyi államtitkárral az angol kor­
mány aggályait

Angol körökben hangoztatják, hogy ennek, 
a közlésnek nem volt szemrehányó, vagy fi­
gyelmeztető hangsúlya. Csak tájékozódást ke­
restek általa s mintegy azt fejezték ki, hogy 
Anglia tanú jelét adja az Ausztria helyzete 
iránti érdeklődésének.

Az osztrák kormány Geníbe 
akarná az ügyet vinni.

I (Bécs.) Az angol és francia diplomáciai 
közbelépés sikertelensége az osztrák kor­
mánykörökben idegességet keltett. . Állítják, 
hogy ezáltal a. négyhatalmi egyezményen re* 
ütődött. A kormánnyal ellentet.es korok vi­
szont azt hangoztatják, hogy éppen Olaszor-

és mindennemű templomi berendezéseket
tervez és készít:
Szanthó László

oltárépitő

Kftiryvu|donsá.g!
' 1 GERELY JOLÁN

A MŰVELT
LEÁNY
Ez az els kát. szellemű 

leányoknak írt illemkönyv. A 
pedagógusok kezében pompás ve­

zérfonál, a fiatal leányoknak pedig sze­
retettel eligazító jóbarát, a társadalmi 

sok külsős get is megkívánó szövevényemen.

Csinos kiállításban, amatör- 
k ütésben, tetszetős, modern 

borítólappal. Ara 84 L. 
és portó.

Kapható .
az „Erdélyi Lapok“ kónyvosztályanai

szag tartózkodása és Németország elhárító 
mozdulata védte meg a négyhatalmi egyez­
ményt. Angliának és Franciaországnak tüntető 
föllépés nélkül kellett volna eljárniok, ha 
a négyhatalmi egyezményben a kényes témák 
barátságos megbeszélését fogadták.

A kormány lapja, a Reichspost írja, hogy 
a további fejleményeket alig lehet tisztán lát­
ni. Ha a közbenjáró nagyhatalmak a nyers 
visszautasítással meg nem elégszenek, akkor 
alig marad egyéb hátra, mint a Genfbe me­
netel. Akkor a német birodalomnak egy világ­
nyíl vánosság előtt kell számolnia s Ausztria 
elleni összes aknamunkáját fölfednie. Ez per­
sze óriási presztízsvesztesége lesz a német bi­
rodalomnak. A Reichspost aztán panaszosan 
írja, hogy a nagy Németország egy másik kis 
német állam ellen vezet testvárháborút.

Csak később lesz Dollfuss 
kancellár római útja.

(Bécs). A nagyhatalmak közötti eltérő maga­
tartás folytán sok találgatásra adott alkalmat, 
hogy Mussolini éppen most hívta meg Dollfuss 
kancellárt találkozóra. Egyesek úgy magyaráz­
ták, hogy Németország presztízsére való tekin­
tettel Mussolini rá akarja beszélni Dollfusst az 
engedékenységre. Hogy a német—osztrák 
konfliktussal a Dollfuss római útját összefüg­
gésbe ne hozzák, azért a Dollfuss római útja 
most még nem történik meg. Az utazás időpont­
ját majd később fogják megállapítani.

A római út iránt Párizsban nagy az érdek­
lődés. Az „Intransigeant" és a „Paris Soir“ római 
jelentései szerint Középeurópa legfontosabb kér­
dései kerülnek tárgyalásra a .alálkozó során. 
Szó lesz a német—osztrák konfliktusról is, de 
Középeurópa gazdasági újjászervezése s az 
osztrák—magyar kereskedelmi összeköttetés 
lesz a megbeszélések legfőbb tárgya.

Amerika elzárkózik 

Európától

előkészületek a páneurópai kongresszura. 
A washingtoni földtníveléstigyi miniszter meg

Európabarát maradt
(Washington). Hyde-parkban, Roosewelt 

elnök nyaralóhelyén nagyfontossagu tanács­
kozás volt az elnök és Hull államtitkár kosod. 
A megbeszélések arra az eredményre vezeLek, 
hogy Amerika a londoni világkonferencia 
foytatását reménytelennek tekinti. Az elnök 
éppen ezért a pánamerikai kongresszus el­
készítését tartja fontosabbnak s az Európától 
való elfordulás pótlására Del-Amerikaban k 
ván új piacokat találni. A pánamerikai kon­
gresszus az eddigi tervek szerint decembe - 
ben lesz Montevideoban. Az Északamerikai 
Egyesült Államok parlamentjenek egy külön 
bizottsága már megkezdte n rendezoiargya.- 
sokat Argentínával, Brazíliával es Kolumbia
Val" A kubai események is összefüggésben 
vannak a pánamerikai kongresszus terveve 
Az Egyesült Államok kormánya ott is, eppon 
„ pinamerikénim« érdakébon befejez. « 
tőle függő helyzeteket akar előidézni.

Az amerikai földmuvelesugyi 
miniszter a háborús adósságok 
könnyítését sürgeti.

Washingtonból jelentik: Wells .földműve­
lésügyi miniszter egy mezogazdasagi 
beszédet mondott, amelynek során a haboius

adósságokat is szóvátette. Kijelentette, hogy 
ha továbbra is ragaszkodik Amerika háborús 
követeléseinek megfizetéséhez, nagyon hosszú 
időre le kell mondania az egészséges mező­
gazdasági kivitel minden reményéről.

Reálisabb gondolkozásra ran szükség, — 
mondotta — különösen a kisbirtokosok köré­
ben, akik a leghajthatatlanabb magatartást 
tanúsítják a háborús adósokkal szemben. Köz­
ben azonban a világpiacra akarják kényszerí­
teni saját mezőgazdasági termésük fölöslegét.

_ Nem nyúzhatunk le egy rókáról két
bőrt! — fejezte be beszédét.

Hitler Németország legnagyobb jövedelmű 
embere. A bécsi lapok most sokat foglalkoznak 
Hitler vagyoni viszonyaival és azt állítják, hogy 
Hitler a Mein Kampf című könyvével nem ke­
vesebb, mint hárommillió márkát keresett ed­
dig Ezenkívül nz ő kezében van a Völkischer 
Beobachter, amely 200-250.000 márkát hoz ha­
vonta tisztán. Ilyenformán Hitler Vilmos csá­
szár után a legnagyobb jövedelmű német ember.

Kávcházakban, vendéglőkben min­
denütt kérje az „Erdélyi Lapok“-at
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LEVÉL AVIGNONBOL,
a pápák ősi városából

Irta: RUFFY PETER

A viQTton. J üli us. Nagy törté 1 ni i no v o zo - 
tességü falak között járok. Hatalmas régi falak, 
amelyeket még VI. Kelemen pápa kezdett épí­
teni 13'iO-ben. Ez a város 1300-től 1411-ig volt 
ezekhelye hét pápának.

Kíváncsian vártam: mit mutat ma a tör­
ténelmi nevezetességek tömkelegével rendelke­
ző síkságon épült város, amelyről csak annyit 
tudtam, "hogy a Rhoneból függőlegesen kiemel­
kedő hatvanméteres sziklán áll a Dóm s a pá­
pák palotája még megnézni való nevezetesség.

A nevezetességekben nem — de a város­
ban szörnyen csalódtam.

Franciaországban is van nyomor, 
szenny és munkanélküli.

Bebarangoltam az egész Avignont. Az ér­
dekes és színes dél franciaországi városban 
több világrész népe sodródott össze. Megpró­
bálom emlékezetből leírni délutáni barango­
lásomat, hogy látható közelségbe hozzam Avig­
non utcáit, kinézését, nyomornegyedeit, arcu­
latát. népi rétegeződ ősét.

Úgy indulok el útiruhában, porosán, úgy 
ahogyan Lyonból megérkeztem az avignont 
pályaudvarra. A pályaudvar előtt magas kőfal, 
amit még VI. Kelemen pápa kezdett építeni 
s utódja. V. Orbán fejezett be. Ez a régi Avig­
non határa. Ma már, természetesen, a kőfal 
nem jelenti a város határát, mert az évszáza­
dok alatt továbbépült; megnagyobbodott. Az 
állomásépülettel szemben a kőfal kapuja. Ezen 
keresztül jutok be a város főutcájára. Rende­
zettség. tisztaság mindenütt. Kétoldalt kávé- 
házak és divatüzletek hosszú sora. Ez a város 
szíve, a napi élet lüktetésének ütőere. A szép 
fákkal szegélyezett körút rendezett térbe, tor­
kollik. Itt a város sétánya és a környező ka- 
véházak a jobb társaságok találkozóhelye. A 
térből jobb oldalt gyalogút vezet a pápai pa­
lotához. , .

Ami ezután következett, az mái minden 
vonatkozásában Párizs négernegyedére, Le 
Havre kikötőrészeinek kocsmai életére, a bor- 
deauxi dokkok á pori tó illatára és az emberi 
salak csőcselékéletére, emlékeztetett, Bejártam 
egész Franciaországot, de nem tudok vissza­
emlékezni arra. melyik városban láttam ennyi 
nyomort, ennyi visszataszító emberi, erkölcsi 
szennyet, mint Avignon negyedeiben.

És ez mmgyárt a szép és rendezett kör­
út után tűnt elém.

Ahogy befordultam az első mellékutcába, 
zsivajgó lárma ütötte meg fülemet, A kis ut­
cában minden második házban italkimérések 
vannak. A járdaszéleken sűrű egymásutánban 
emberek ülnek. Valamennyien algériai arab­
munkások, illetve munkanélküliek. Az út­

testen lármázó gyermekhad. Rongyokban jai- 
nak. A kapualjakban és az ablakokban az asz- . 
-zonyok, akiktől a legnagyobb zsivaj szárma­
zik. ' Kot asszony előttem verekedett össze. 
Nem tudom, miért. Ütötték, verték egymást, 
tépték egymás haját mindaddig, amíg a két 
férfi közbe nem lépett, A különbség most csak 
annyi volt. hogy az aszonyok után a két fern 
is egymásnak ment. Úgy hagytam őket ott, 
ordítva, verekedve, az úttest közepén. A lát­
vány mindennapi jelenség lehetett, mert. a 
többiek motr sem mozdultak, az asszonyok a 
kapualjakban, a férfiak a járdaszéleken nyu­
godtan ültek tovább.

A kocsmák tömve. A csapiáros is dulong- 
ve jár. A lefaragott faasztalokon borosüvegek, 
vörösborral, mert ez a legolcsóbb Az elzüllö , 
munkanélküli emberek visszataszító latvanya
volt ez. ., ,,

Az algériai utcák hosszú sorából a neger- 
negyedbe érek. Itt. is borgőzös embereket, lár­
mázó utcanépet látok. Asszony csak itt-ott tű­
nik elém. Az italkimérőben kártyacsatak. Az 
úttesten lármázva, verekedve vitatkozók. Itt. 
már mindenki franciául beszél. Ezek a. nége­
rek a dél afrikai francia gyarmatokról kerültek 
ide. Olyan tömegesen jelennek meg, hogy 
Franciaország már nem tud munkát adni ne- 
kik. Hazautazásra pedig nincsen pénzük. Meg­
döbbentő szenny, fojtott, levegő, borgőz min­
denütt, Fulladozó, kavargó embert,ölcser ez. 
Menekülve hagyom el őket, A következő ne­
gyedben leány vásár folyik. Innen menekülni 
kell.

A nagy pápák nagy palotája.
Körülbelül ez a mai Avignon arculata. 

Mondtam, hogy a város főteréről rövid út ve­
zet a régi pápai palotához. Nagyobb térré nyí­
lik a pápai palota homlokzata. Évszázados 
műremek, hatalmas épülettömb, amelynek 
egyik jobbszárnyán kiemelkedő tornyon Jé­
zus Krisztus életnagyságnál jóval nagyobb 
szobra áll. Fenséges látvány. A_ balszárny 
homlokzatán emeletnagyságu boltívek. A be­
járat a halszárny egyik bástyás toronyépülete 
mellett áll. Korhadt, restaurált fakapun at 
jutunk he. Jobboldalt a palota felügyelosege. 
1U már nagyobb látogatócsoport várakozik. 
Leginkább angolok és franciák Égy kisebb tár­
saságtól német szót is hallottam A pápai pa 
Iota meglátogatására jogosító belépőjegy ara 
három frank. Pár perc múlva indulunk egy 
francia vezető kíséretében. Megpróbálom visz- 
szaadni szavait a helyszínen készített jelze­
teim alapján.

_ A pápai palota felépítését XXII. János
kezdeményezte, aki V-ik Kelemen után. tehát 
a második Avignonban székelő pápa volt. Mu-

Üdít, szépít, fiatalít

$í MAKI .4 
SZEPLÖKBEM

A naptól tönkretett arcbőrt 10— 
12 nap alatt teljesen rendbe­
hozza az egészségügyi minisz­
térium által jóváhagyott, teljesen 
ártalmatlan Mária szépíti- 
krém, nappali és külön éijeli 
használatra, egy tégely ára 40 lei.

Részit):

[Kovács Andor gyógyszertára
íárnu-Mures-~ Marosvásárhely
Postai szétküldés utánvéttel.

Kapható minden jjyógy- 
I szertárban, drogériában és il­

latszert árban.
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eilalta Dr Szunvogh X. Ferenc O. S, B. Terjedelme 1488 1-
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vét folytatták utódai és igy mindenütt talá­
lunk olyan részeket, amelyeknek felépítése más 
és más pápa nevéhez fűződik. A legnagyobb 
érdem azonban VI. Kelement (1342—1352-ig) 
legnagyobb avignoni pápánkat illeti, aki a 
belső díszítési munkálatokat szinte egymaga 
irányította.

— A pápai palota felépülése évtizedek 
munkája volt, mai alakját és nagyságát pedig 
több évszázados fejlesztés által nyerte. Ezért 
nincsen egységes építészeti irányzata. Végig­
vonulnak rajta a tizennegyedik, tizenötödik és 
tizenhatodik századok nagy művészeti áram­
latai.

— Az épület ma lakatlan. Egyik részében 
van elhelyezve a Vaucluse tartomány levél- és 
régiségtára. A palota a pápák avignoni tartóz­
kodásának megszűnése után különböző célok­
ra szolgált. A francia forradalom alatt például 
1791-ben börtön volt, Na.poleon kaszárnyának 
használta es továbbépítette. Ezért egyes részei 
a katonai építészet formaalakjait mutatják. 
Az épület ma újabb restauráció alatt áll.

Elmúlt évszázadok elevenednek, meg és 
nagy idők lépcsőit járjuk be, amint áthala­
dunk a palota belső részein. Az udvarra nyíló 
belső homlokzat egyik részén nemes egysze­
rűség. Ezt egy szerzetes építette. A másik ol­
dal homlokzata díszes formai elemekkel hal­
mozott. Ennek az építészeti munkáit egy bí­
boros irányította. Egy harmadik rész már a 
harcászati, katonai jelleget domborítja ki. Ezt 
akkor építették, amikor a pápai palota 1. Na- 
|)oleon katonáinak adott otthont.

És a vezetőnk egyre beszél. Most a belső 
udvarból kisebb terembe vezet. A falon az 
avignoni pápák arcképei. A szomszédos nagy­
terem díszesebb. A falakon freskódíszítések. 
Ez volt VI. Kelemen fogadóterme.

Megcsodáljuk a pápák régi ruhatárát, az 
etkezőterem fejedelmi méreteit, a pápai ház­
tartás konyháját, a palota huszmóter magas 
és ötméter átmérőjű óriás kéményét, az épület 
csodálatos fal díszítéseit, műremek régiségeit, 
boltíveinek előkelő szárnyalását, hatalmas ter­
mőnek nyugtató csendjét, békés magányát 
Nem felületes újságírótól!, hanem a legfino­
mabb filmlencse és sötétkaim ara kellene ah­
hoz, hogy minden részletre kitérjek itt, min­
den apró műremekről rajzot adhassak.

Teremről-teremre járunk, lépcsőkön fel, 
lépcsőkön le, egyik épületszárnyból a másik­
ba es minden lépésünknél újabb remekműre, 
újabb egyháztörténet mi nevezetességre, újabb 
régiségre bukkanunk. Alig beszélünk egymás 
között, csak hallgatjuk a vezetőt és szívjuk ma­
gunkba a múltaknak minden régi. elhalkult 
emlőkét. Képek, székek, asztalok, falfestmé­
nyek. rajzok, kéziratok tűnnek tekintetünk ele 
és minket némává tesz a múlt nagysága. A 
hatalmas boltívek fenséges ívei alá már beszó- 

! kik a ké-ő nyári alkony, amikor bezárul mö­
göttünk a világtörténelemnek ez a nevezetes 

I kapuja.
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ííosvay Selymes Péter 
Szatmáron telepszik meg

A XVI. század magyar irodal­
mában a históriás ének dominál.
A lantos diák magábaolvaszlolta 

~ latin krónikást és a még régibb naiv nép- 
énekest és igy jött létre a magyar hőskölté- 
S~M vándorló népénekese, aki egykép dalolt 
föurak asztalai mellett és boglyák hűvösében, 
szegény embereknek. Tinódy-Lantos Sebestyén 
után, aki a legkiválóbb magyar lantosköllö, 
llosvay Selymes Péter már inkább a hősmon­
dát a regélő énekest képviseli és a Toldi- 
mo’nda feldolgozásával örökítette meg nevét a 
magyar irodalomban. llosvay Selymes Péter 
életéről általában keveset tud az irodalomtör­
ténet. Az 1548—1574. években élte virágkorát. 
Minden valószínűség szerint iskolamester 
volt Nagyidán, a Perényiek birtokán. Ott fe­
jezte be Nagy Sándorról írott verseskróniká­
ját, amely összefüggőbb, mint a Toldi-monda 
feldolgozása. Úgy látszik, c munkája befejezé­
se után megunhatta a helyhezkötött iskola­
mesterséget, mert otthagyta Nagyidat s mint 
vándor diák, énekelve, regélve barangolta be 
az országot. Életének egyetlen, ismert dátuma 
az, amelyik arról számol be, hogy a jeles költő 
1564 augusztus 10-én Szatmáron telepedett le, 
s valószínű, hogy mintegy négy évet tölthelett 
ott, mert a következő ismert dátum életében 
■már az 1568-iki, amikor Szántón (Bihar me­
nyében) volt, majd 1570-ben a szilágymegyei 
Kusalkón fejezte be egy-egy művét. Költemé­
nyeiben jelentékeny tanultság és a klasszikái 
és keresztény irodalomban való jártasság jel­
lemzik. A Toldi-monda feldolgozása legna­
gyobb érdeme. Ebből a munkájából merítette 
Arany János is a Toldi-trilógia anyagit, s 
egyes énekekben utal is Ilosvayra, mint for­
rásra. _______

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint várható időjárás a következő 24 
órára: meleg idő, sokhelyütt zivatar.

A francia cisztercita rend főprokurátorát ha* 
lálos autóbaleset érte. A főprokurátor három 
cisztercita szerzetes társaságában autóján ke­
resztülhaladt Coutance városka főterén, amikor 
az egyik keresztutcából egy másik autó fordult 
be és egyenesen beleszaladt a cisztercita páte­
rek kocsijába. Az idegen autó valósággal ketté­
szelte a szerzetesek kocsiját s a főprokurátor, 
aki azon az oldalon ült, ahonnan a másik autó 
jött, azonnal meghalt. A társaságban levő há­
rom szerzetes is súlyos sebesüléseket szenvedett. 
Mindhárman a halállal vívódnak.

Halálozás. Budapestről jelentik: Aknaszlati- 
nai György József miniszteri tanácsos 65 éves 
korában meghalt. Kiterjedt, előkelő erdélyi ro­
konság gyászolja.

ötvenhatéves találkozó. Temesvár. Saját tud. 
I Nem mindennapi érettségi találkozó volt kedden: 

Olajos József apátkanonok, Gróczky Péter facsá- 
di esperesplébános, Hankó György majláthfal- 
vai esperesplébános, Korek János és Michelbach 
Ferenc nyugalmazott plébánosok ötvenhatéves 

érettségi találkozójukat rendezték meg. öten 
vannak még életben a huszonnyolc egykori isko­
latárs közül. A „véndiákok“ közül négyen misét 
Mondtak a székesegyházban, majd felkeresték is­
kolatársuk, néhai Patzner István gyárvárosi plé­
bános sírját s végül tisztelegtek egykori tanáruk­
nál. ötvenhat esztendő előtti tanáraik közül 
Ugyanis Tokody Ödön nyugalmazott plébános is 
még életben van. Különben jelenleg az egyház­
megye nesztora. A „véndiákok“ pedig — mind 
aranymisés áldozárok, aranymiséjüket két év-
v“l ezelőtt mondták.

augusztus

Fölkészüli az amerikai flotta
a kubai forradalomba faié beavatkozásra

— Rooseweít ultimátumot küldött —
(Washington.) A kubai forradalom súlyos 

bonyodalmakkal fenyeget. Az amerikai hadiflot­
ta parancsot kapott, hogy álljon készenlétben, 
mert minden pillanatban sor kerülhet a fegyve­
res bevatkozásra.

Rooseweít elnök nem titkolja, hogy Mahado 
elnök megbuktatása a cél s hogy a lázadás 
emiatt tört ki. 11a önként nem távozik, erőszak­
kal kényszerítik erre.

Rooseweít állandó telefon-összeköttetésben 
áll az Egyesült Államok kubai nagykövetével, 
kit felszólított, próbáljon közvetíteni fegyverszü­
neti tárgyalásokat.

Mahado elnök már kénytelen volt elmenekül­
ni az elnöki palotából, amelyet a lázadók ál­

landóan ostromoltak. Az elnök lemondása min' 
den pillanatban várható.

Havannából jelentik: Rooseweít a kubai 
nagykövet útján ultimátumot küldött Mahado el-, 
nőkhöz. Felszólítja a kubai államfőt, hogy kérje 
azonnal szabadságolását, különben az amerikai 
kormány kénytelen lesz beavatkozni és rendet 
teremteni.

Mahado a nagykövettel folytatott éleshangú 
tárgyalása során visszautasította az amerikai 
elnök ultimátumát. A kubai kormány egyik 
tagja rádiószózatbon fordult Kuba népéhez. A 
szózatban arra tüzelte a kubaiakat, hogy fegy- 
vert kell ragadniok, ha az idegen beavatkozás 
tényleg megtörténnék.

„HAVASI GYOPÁR“ VILLA
a SYlLEílSlé-iSiiheSs
iegregényeaebb és szóimenles pontján, ős fenyves- 
erdő szélén, Gyergyószentmiklóstól 29 km re a bé­
kési szorosban az alagút közelében. Jó polgári el­
látás. Napi penzió 3-szőri étkezessel l10 — 130 lei. 

A tulajdonos saját kezelésében.

Szász Islván.Gheorgheni-Ciuc.csiki'ii. t.
Polgárháború előjelei Írországban. Dublin­

ből jelentik: Szerdára virradó éjszaka heves 
utcai harcok dúltak Dublinben. A kékinges 
fasiszták ütköztek össze a kormánypártiakkal. 
A harcba a rendőrség és katonaság is beavat­
kozott és csak nagy nehézségek árán sikerült 
a rendet helyreállítani. A kékingesek a parla­
ment feloszlatását akarják elérni. A további 
testvérharc elkerülése érdekében De Valera el­
nök hajlandónak mutatkozik a feloszlatás el­
rendelésére.

Példátlan csendőrbrutalitás Szatmár megyé­
ben. Szatmár. Saját tud. üzv. Sepsi Dánielné, 
Adorján községbeli lakos még július közepén 
feljelentést tett a sárközi csendőrősön, hogy el­
lopták 2 hordó borát. A csendőrség letartóztatta 
Francia Ferenc 52 éves turterebesi földművest s 
még július 20-án átkisérték Sárközre, ahol Van- 
cea Vasile őrmester fogta vallatás alá. Francia 
folyton ártatlanságát hangoztatta, habár Vancea 
a legvadabb csendőri eszközökkel is megpróbál­
kozott. Meztelenre vetkeztette, a földre fektette 
és szeges bakancsaival rugdosta a szerencsétlen 
embert, aki mindvégig tagadott. így ment ez 
vagy két héten keresztül háromszor napjában. 
A napokban a legyengült és félig agyonvert 
Francia Ferencet Róth Farkas dr körorvos vizs­
gálta meg és megállapította, hogy több bordája 
betört. Dr Südy Tibor szatmári ügyvéd tett ez 
ügyben feljelentést az ügyészségen, amely meg­
indította az eljárást a példátlan csendőrbrutali­
tás ügyében.

Hirtelen halál a temesvári pályaudvaron.
Saját tud. Szerdán déli 1 órakor az aradi vonat 
indulása előtt Ungerleiter Mór 62 éves nagyvá­
radi magánzó, aki Váradon a Strada Lunei 9. 
szám alatt lakik, a vonatban pár percnyi rosz- 
szullét után meghalt. Temesváron két hét előtt 
operálták és éppen haza akart utazni Nagyvá­
radra. Hét gyereke közül két fia és menye vol­
tak vele. A halottat levették a kupéból s a ha­
lottas házba szállították.

A mesebeli Atlantis után kutatnak a Szaha- 
iában. Az algíri régészeti intézet igazgatósága 
részletes jelentésben számol be azoknak az ása­
tásoknak szenzációs eredményéről, amelyeket a 
francia kormány rendeletére a Sahara homokjá­
ban folytat. A napokban sikerült feltárni Tiu 
Himan tuareg királynő székvárosának romjait, 
sőt megtalálták egy pompás síremlék maradvá­
nyait is, amely a hiedelem szerint a mesebeli 
Atlantis’ egykori uralkodónőjének végső nym?- 
vóhelye volt. Az ásatásokét jelentékeny költség­
gel tovább folytatják.

Eltűnt egy tizenhároméves fiú Nagyváradon»
Szabó László nagyváradi vasúti málházó 13 éves 
József nevű fia, hétfőn délután hét óra felé az­
zal búcsúzott el pajtásaitól, akikkel a Nilgesz- 
telepen levő házuk udvarán játszadozott, hogy 
egy bácsival moziba megy. Azóta nyoma veszett» 
Megrémült szülei jelentést tettek a rendőrségen 
is, de táviratoztak a Magyarországon lakó nagy­
szülőknek is, hátha oda szökött a fiú, akin el­
tűnésekor fehér nadrágot, kék trikót és sötétkék 
szvetterkabátot, sárga félcipőt és rövid barna 
zoknit viselt.

A bankjegytolvaj trükkje. Egy párizsi pénz­
intézet főpénztárosa csúnyán ráfizetett hiszé­
kenységére, mert felült egy mindenre elszánt tol­
vajnak. A főpénztáros, aki éppen egy nagy köteg 
bankjegyet számolt a pénztármikében, hirtelen 
bizalomkeltő fiatalemberre lett figyelmes, aki ha­
tározottan rákiáltott: — Vigyázzon kérem, ép­
pen most ejtett le egy ezer frankost! Amikor á 
pénztáros lehajolt, a rövid pillanat elég volt az 
ügyes tolvajnak, hogy egy hatvanezer frankot 
tartalmazó bankjegyköteget fölemeljen és nyom­
talanul eltűnjön vele.

Felakasztotta magát a rendőrségi zárkában,
Marosvásárhely. Saját tud. A szászrégeni rend­
őrség lopás gyanúja miatt őrizetbe vette Győrit 
Domokos, Petele községbeli cipészsegédet, akit 
ártatlanul azzal gyasusítottak, hogy biciklit lo­
pott. A szászrégeni rendőrség hétfőn este fogta 
el és az egyik rendőrségi cellába zárta a bűnjel­
ként lefoglalt biciklivel együtt. Győrfi éjjel a 
zárkában levette a bicikli hajtóláncát és azzal 
felakasztotta magát a zárka falába erősített vil­
lanylámpára. Kedden reggel, amikor ki akarták 
hallgatni, már halott volt.

Nagyarányú erdő-kitermelés Tordaaranyos- 
ban. Torda. Saját tud. Torda város legutóbbi 
közgyűlésében elhatározta, hogy a járavízi 
Andrássy-havasokban levő Sólyomtorok nevű 
erdejéből egy 514 holdat kitevő részt kitermel a 
nyár folyamán. Ilyenmódon 4000 m* el-őmi- 
nőségű tűzifát és nagymennyiségű épület- és 
műfát termel ki és szállíttat Törd ára. A többi 
kitermelt mennyiséget és ágfát a helyszínen ér­
tékesíti. Ezt a munkálatokat az erdőigazgatóság 
üzemtervei szerint hajtják végre és ezáltal a 
város jelentékeny jövedelemhez, sok munkanél­
küli huzamos időn ét munkához, keresethez jut.

Zürichi zárlat. Párizs 20.24, London 17.1.1 fél, 
íewyork 380, Brüsszel 72.15, Milánó 27.15, Madrid 
3.25, Amszterdam 208.65, Berlin 123.20, Bécs 
2.70 (58.75), Prága 15.31, Varsó 57.75, Belgrád 
00, Bukarest 308.

IT REJT II
AJOVO?
Raids Blária élete 
és jövendölései, i:

G. L. BOUE után
franciából fordítva 
Ara fűzve 27 lei

és portó.
Kapható az E'déiyi La pok könyvosztályinál.
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Világszerte dOhönp a kánikula 
és öngyilkossági járványt okozott Berlinben

Ötvenfokos hőség' Fraaieiaorszfagban
A meteorológiai jelentésekben már na­

pokkal ezelőtt bejósolt kánikula ujtibb liúhui- 
lámmal borította cl Középeurópát. A német 
fővárosban hétfőn délután olyan elviselhetek - 
len volt a hőség, hogy az embereken valósá­
gos öngyilkossági járvány vett erőt. Déli tizen­
két órától este hatig nem kevesebb, mint tiz 
öngyilkosság történt, amelyek közül öt halálos 
kimenetelü volt. A legfurcsább azonban, hogy 
egyik öngyilkosságnál sem tudták megállapí­
tani a tett inetitóokút. Az esti órákban azután 
szörnyű zivatar váltotta fel a hőséget. Egy­
mást érték a villámcsapások, amelyek két 
esetben halálos szeren esetlenséget is okozta;:.

Kisebb-nagyobb tűz is keletkezeti n vil­
lámcsapás következtében, amelyek egy mun­
kást és egy tisztviselőt halálra sújtottak.

Teljes erővel pusztít a hőség Ausztriában 
is. ahol a Becs melletti Mödlingben Kelzner

Vilmos bécsi tisztviselőt kiránduláson hőguta 
érte. A tisztviselő azonnal meghalt.

Franciaországban Mont Aubanból ötven­
fokos tropikus hőséget jelentenek.

Iszonyú a meleg Strassburgban is, ami 
csak fokozza a nyugtalanságot a sztrájk miatt 
sanyargató! lakosság körében. A belváros vi­
gasztalan képet nyújt. Az utcák piszkosak s 
a nagy forróságban olyan elviselhetetlen sza­
gul árasztanak, hogy a tűzoltóság a Niagara- 
fecskendőkkel volt kénytelen a szemétdombbá 
változott utcákat megtisztítani.

*

Hozzánk még nem érkezett el a kánikula. 
Szelek enyhítik " a meleget Erdélyszerte és 
teszik alkalmatlanná az időt a fürdőzésre. Az 
utóbbi hetekben, amint megírtuk, nagy ziva­
tarok vonultak át Erdéy különböző részein s 
a villámnak itt is számos áldozata volt.

A grivicai lázadásban az ítélet szombatra 
válható. Bukarest." Saját tud. A CFR munkások 
nagy hadbíróság! perében tegnap befejezték a 
tanúkihallgatások. Ezután már csak a vád- és 
védbeszéllek következnek s valószínűleg a bét 
végén az ítéletre is sor kerülhet.

A tanfolyamok városává fejlődött Szék el y- 
keresztur, mert ugyanegyidőben háromféle tan­
folyam működhetik annak falai között. Ugyan- 
is az udvarhelymegyei állami tanítok és tanító­
nőknek körülbelül 100 tagú csoportja az állami 
tanítóképző intézetbe rendeltetett be egy ti hetes 
továbbképző kurzusra. Augusztus hó 1-én nyílt 
meg az unitárius főgimnáziumban a gazdasági 
iskola mellett az egyhónapos női gazdasági tan­
folyam. Ez utóbbinak 00 hallgatója van Erdély 
legkülönbözőbb részeiből. Augusztus hó 9-én 
kezdődik az Unitárius Egyetemes Lelkész Kör 
tagjainak a főgimnázium zenetermébe összehí­
vott háromnapos konferenciája — továbbképző 
tanfolyama. Ez utóbbi két tanfolyam hallgató; az 
unitárius főgimnázium helyiségeiben nyernek 
ingyenes elhelyezést — a konviktusban pedig 
élelmezést. — Minthogy az állami tantiók leg­
nagyobb százaléka magyar anyanyelvű — ör­
vendve kell registráljuk, hogy egy kis székely 
varoska annyi tanulni vágyó magyar intellvk- 
tuel számára nyújthatott otthont és alkalmat.

Három gyerek fűlt a vízbe kedden Maros- 
terda megyében. Marosvásárhely. Saját tud Bár 
a szeles idő miatt nincs fürdésre alkalmas idő­
járás, kedden mégis Mnrostorda megyében töb­
ben vízbe fúltak. Tudorán Mária libánfalvi 12 
éves leány fürdés közben belefulladt a Gövgény 
vízébe. Busón Pávai 15 éves szászrégeni szolga- 
legény a Maros turbinaárkába fürdőit és elme­
rült. Órák múlva találták meg a hulláját, tírejan 
Rémus 10 éves fiút elsodorta a Maros arja és 
szintén a vízben lelte halálát.

Efjtez könyvtárt [! 
pótol a ;;

ELN0TTEK
SPÍRAGO: i

■

A'-.1!

A Tailas. ;<mere?rknpk és kiiiin »bbnel 
kitüuöbb prédikáció? témáknak, eh - 
ariasokn.ik valóságos kincsesbánv nja.
13 n s elv r* fordították le, Németben 
eddig 10 kiadé~ — A három kötet, nagy 
nvolradforniáhan. 120C oldal, igen szop 
es áttekinthet > nyomda kivitelben, a 

pénz el -zetcs beküldése mellett .

kötve csak 420.— lei, fiizve csak 360.— lei. 
és portó. Utánvéttel 20 leijei drágább.

Erdélyi Lapok" könyvosztálya

Kurier Aladár :

IFEKETE KOLOSTOR
I Feljegyzések a francia internáltságból.
[ Propaganda kiadás.

Ár “ ..éyönyö™ 90 M és portó, 
amaíorkotesbcn ^

3 Kapható az Erdélyi Lapok“
I könyvoszláíyáná!.

Eltűntek a Dréhr-ügy legfontosabb iratai. Bu­
dapestről jelenti: A Magyarság értesülése sze­
rint álltiólng a Dréhr-ügy iratai közül igen fon­
tos jegyzőkönyvek s köztük a Ilankó Elemér ál­
tal beterjesztett jelentések — eltűntek. Utóbb 
Dréhr jogtanácsosa és védője Gaál dr kapott en­
gedélyt az iratok betekintésére és az ügyvéd ta­
nulmányozta is az iratokat. Az ügyészség most 
erélyesen nyomoz az eltűnt iratok után.

dsszeherapta a csuka. Menteiből jelentik: 
Különös baleset ért egy horgászt, aki Hinten kö­
zelében halászott egy hídon. A halász horgára 
rendkívül kifejlett, hatalmas csuka akadt, amely 
valami húsz fontot nyomott. Amikor a szeren­
csés horgász le akarta venni a horogról a halat, 
a hatalmas vízi ragadozó keze felé kapott, be­
kapta négy ujját és úgy összeharapta kezét, hogy 
a halászt utána kórházba kellett szállítani. Csak 
a gondos orvosi ápolásnak köszönhető, hogy a 
súlyosan megsértett ujjak amputálását el lehe­
tett kerülni.

■’ Feketefejt! Exlra-Blontl — 30 éves 
tapaszalatok eredménye! A megsötéte­
dett szőke hajat a kívánt árnyalatra vi­
lágosítja. A hozzá mellékelt „hajfény“ 
konzerválja és megerősíti a finom szőke 
hajat és egyben gyönyörű aranyfényt 
kölcsönöz neki.

Kelet felé vezető új hajóút után kutatnak az 
oroszok az Északi-Jegestengeron. Kopenhagából 
jelentik: A minap befutott a kopenliágai Kikötő­
be a Useljuskin nevű szovjetorosz expediciós ha­
jó, amelynek fedélzetén utazott a hires Jeges- 
tenger kutató és meteorológus: Schmidt tanár 
is. A dán fővárosból néhány nap múlva tovább­
indul az expediciós hajó Murmansk felé. A ha­
jol, amint kiér a Jeges-tengerre, a Krassin nevű 
híres jégtörő hajó kiséri, hogyha az expediciós 
hajó az északázsiai vizeken bajba jut, segítségé­
re lehessen. A Useljuskin fő feladata abból áll, 
hogy tisztázza a kérdést: át lehet e jutni az 
Északi Jeges-tengeren keresztül a Csendes 
Óceánba és nem lehet e ilvmodon kereskedelmi 
hajóit tat létesíteni . távolkelet fele. Schmidt pro­
fesszor kijelentette, hogyha az expedíció sik íréi 
jár, akkor az újonnan felfedezett út volna a leg­
közelebbi távolság Európából Japán felé. A 
Krassin különben már egyszer megtette ezt az 
utat. A Useljuskin utjának időtartama körülbe­
lül két hónap lesz.

®! TÓ T H T 0 a A M 03 R
REPREZENTÁNS MÜVEI :

*
krisztus király 
Tiz parancsolat I. rész .
I iz parancsolat IT. rész .
Hiszen egy Istenben . .
Hiszek Jczu- Krisztusban
\i öt könyv együttes megrendelése esetén porté nincs.

230 lei

„Erdélyi Lapok" könyvosztálya.

Elitéi! kommunisták. Az augusztus elsejei 
vörös nap alkalmával a nagybányai rendőrség 
öt fiatalembert fogott el, akik kommunista ki­
áltványokat terjesztettek a banyavidéki gyárak­
ban és üzemekben. Az öt fiatalembert: Ardelean
Károly vasesztergályost, Bernét Dezső szabót, 
I.ővy Elemér kereskedősegédet, Ilerskovics De­
zső kereskedő segédet és Vancsisin András víz- 
vezetékszerelőt a szatmári rendőrségre szállítot­
ták. ügyüket az új Marzescu-törvény szerint 
gyorsított eljárás alapján kedden reggel tár­
gyalta le a szatmári törvényszék. Ardelean Ká­
rolyt hét hónapi fogházra és ötezer lei pénzbün­
tetésre, Bernül Dezsőt nyolc havi fogházra ás 
ezer lei pénzbüntetsére, Lővy Elemért kilenc hó­
napi fogház és ezerötszáz lei pénzbüntetésre, 
Ilerskovics Dezsőt tíz havi fogházra és tízezer 
lei pénbüntetésre, Vancsisin Andrást hat hónap­
ra és ezerötszáz lei, míg Katz Emilt nyolc havi 
fogházra és kétezer lei pénzbüntetésre ítélte. 
Úgy az ügyész, mint a védők és vádlottak felleb­
bezést jelentettek be az Ítélet ellen.

Engedély nélkül hidat építettek a Maroson. 
Marosvásárhely. Saját tud. A Mezőség, illetve 
Mezőbánd felől az országút igen nagy kerülővel 
vezet be Marosvásárhelyre. Ezt az ú tat lényege­
sen meg lehetne rövidíteni, ha még egy hidat 
építene az állam a Maroson át, amely a város 
alsó részébe vezetne. Amit a város, illetve az ál­
lam elhanyagolt, azt most megcsinálta Russu 
János és Társa. A két vállalkozószellemű em­
ber ugyanis minden hatósági engedély és mér­
nöki ellenőrző-munka nélkül a marosvásárhelyi 
cukorgyár mögött, a szennyvíz-átemelő telepnél 
hidat épített a Maroson át. A hid elkészítése he­
teken át tartott, bár a hid a legprimitívebb ki­
vitelű, amennyiben pontonokra fektetett geren­
dákból és deszkákból áll, még sem vette észre 
senki a hatóságok részéről és a két vállalkozó 
már hetekkel ezelőtt át is adta a forgalomnak. 
A mezőségiek használták is az új hidat, mert aí 
városba vezető utat kilométerekkel megrövidít 
tette, csak azt kifogásolták, hogy igen nagy a 
hidvám, amit a két ember a hidon átjövőktől 
szed. így jutott aztán végre a hatóság tudomá­
sára a dolog, hogy van egy hid a Maroson, 
amely két élelmes ember magánvállalkozása és 
amelyet engedély és szakértelem nélkül építet­
tek, Az egyik Russu János, Marosvásárhely vá­
ros hely pénzszedője, a társa pedig a sógora, aki 
közönséges barkácsoló parasztember. A hatósá­
gok természetesen nyomban intézkedtek, hogy 
az illegitim vámszedés megszűnjön és a ponton- 
hidat szedjék szét. Egyben eljárást indítottak a 
két vállalkozószellemű „vámos“ ellen, de a me- 
zőségi parasztok sehogy sem értik meg, hogy 
miért kell elrontani a hidat, amikor azon ke­
resztül ötkilométerrel közelebb kapták a várost.

Szerkesztői üzenetek
Több érdeklődőnek. A Dom-akció vezetőségé­

hez még ajánló cikkünk megjelenése előtt kél 
dóst intéztünk és az egész akcióról tüzetes felM- 
lágositnst. kértünk. Teljesen megnyugtató választ 
kaptunk, hogy a dolog természete szerint az e> 
délyi aláírások egészen külön Albumban fognak 
prezentúltutni a Szentatyának. Félreértéseknek 
..így félremagyarázásoknak mi sem tehetjük M
magunkat.

Kérésükre igazoljuk, hogy: Pápai Lajos Bu 
karest, október 15-ig. Erdélyi Samu CváCiunc 
augusztus 30-ig előfizetését rendezte.
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Ara fűzve 60 lei és portó.
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A magyar dal ünnepe 
Máramarosszigeten

A Polgári Dalkör ötvenéves jubileuma 
és Béres 'jános-emíékünnepéíy
Máramarossziget. Saját tud. Augusztus 12-én, 

szombaton és másnap vasárnap fogja megünne­
pelni Máramarossziget társadalma a dalnak, a 
magyar dalnak ünnepét, amikor a Polgári Dal­
kor fennállásának 50 éves jubiluemát üli.

Az impozáns ünnepség, amelyen a Szatmári 
Iparos Otthon Dalárda és a Nagybányai Dalkör 
Í3 résztvesz két részből áll. Ez alkalommal tart­
ja meg a Polgári Dalkör a boldog emlékű Béres 
János gyógyszerésznek, a dalkör évtizedekig volt 
elnökének arcképleleplezéssel kapcsolatos emlék-
ünnepélyét.

A kétnapon ünnepség programja a követ­
kező:

első nap, augusztus 12-én, szombaton
délután a vendég dalárdák érkezése és fo­

gadtatása.
Este fél 8 órakor gyülekezés a Polgári Kör 

udvarán. A vendég dalárdák hivatalos üdvöz­
lése. A Polgári Dalkör üdvözlő éneke. A vendég­
és helyi dalárdák zászlóinak emlékszalagokkal 
való díszítése. A dalárdák jeligéjének éneklése.
A Nagybányai Dalegyesület szerenádot ad a 
zászloanyanak, a zászló keresztanyáknak és a 
koszorús lányoknak.

Este 9 órakor a Béres János emlékünnepély.
1. Megnyitó beszédet mond Szabó János, a Pol­
gári Dalkör elnöke. 2. „Szülőföldem“ összkar (Pe­
tőfi—Lányi) a Polgári Dalkör és a Római Kato­
likus Egyházi Énekkar férfikara. Vezényel Ki­
rály István. 3. Emlékbeszédet mond Pilcz Ede 
prépost-főesperes. 4. Mi piroslik ott a síkon tá­
volban... (néhai Béres János kedvenc nótája). 
Énekli a Polgári Dalkör.

Az ünnepség után ismerkedési est.
A belépés díjtalan, de adományokat az ár­

vízkárosultak javára köszönettel fogad a. rende­
zőség. Végül a dalárdák szerenádot adnak a va­
ros notabilitásainak.

Augusztus 13-án, vesaraap:
Reggel fél 8 órakor gyülekező a Polgári Kör­

ben. 8 órakor egymásutáni sorrendben felvonulás 
a görög katolikus román, gürg katolikus ruthén, 
a római katolikus, református és görögkeleti 
templomokba. A római katolikus templomban a 
Nagybányai Dalegyesület vegyeskara, a reformá­
tus templomban a Szatmári Iparos Otthon Dal­
köre énekel.

Az istentiszteletek után jubiláris díszköz­
gyűlés a városi színházban.

1. Megnyitóbeszédet mond Inczédy- Jocks- 
niann Ödön, az Országos Dalosszövetség elnöke.

2. Jubiláris emlékbeszédet mond Boros Jenő, 
daloskerületi elnök.

3. A jubiláns dalárda nevében üdvözlő be­
szédet mond: Szabó János elnök.

4. A Polgári Dalkör történetét ismerteti dr 
Rosi Béla, a Dalkör ügyésze.

o. Az idős dalárdisták kitüntetése.
fi. P. Tóth János, a Polgári Dalkör megszer­

vezőiének és első karmesterének ünneplése.
’• A zászlószegolt be verése.
8. Alkalmi dalt énekel a Szatmári Iparos Ott 

bon Dalköre.
D hután 1 órakor bankett a Polgári Körűen. 

Délután 5 órakor gyülekezés a Polgári Kör ud- 
v'ir4n, ahonnét a dalárdák zászlók alatt kivonul­
ok a református temetőbe Héder János, a dal- 
kev első elnökének, majd a római katolikus te 
toet-be Béres János elnök sírjához.

Lí-te 9 órakor díszhangverseny a városi »zin 
Wl an

Megérkeztek az indiai cserkészek
a gödöllői világíáborba

Lord Baden Vowel, a viliig töcserkésze kedden elutazott Gödöllőről
Budapestről jelentik: A budapesti angol kö­

vet kedden este vacsorán vendégül látta a gö­
döllői cserkésztábor angol cserkészeit. 11 teher­
autó szállította a fiúkat az Angol-parkba, ahol 
az angol ügyvivő fogadta őket. 600 britt cserkész 
vett részt a vacsorán s közöttük a világ minden

tája képviselve volt.
Végre megérkeztek kedden Gödöllőre az in­

diai cserkészek is, akik nyolcvanan vannak.
Lord Baden-Powel, a világ főcserkésze ked­

den ünnepélyes búcsúztatás után elutazott Gö­
döllőről.ven reszt a vacsorán s euiuuue a

Ikisiparosok és magánalkalmazoítak ©tthapták 
a brassói nmMamara közgyűlését

A munkásság* le akar szállítani minden személyi kiadást
Brassó. Saj. tud. A brassói munkakamara 

hétfőn délután tartotta első rendes közgyűlé­
sét a tanácsház régi ülés termőben. Bagoly Já­
nos elnök megnyitó beszédében hangsúlyozta 
a munkakamarák szükségességét. Utána dr 
Hozau munkakamarai titkár felolvasta a szak­
osztályok jelentését. Az 1933—34. évi költség- 
vetés tárgyalásánál a munkásszakosztály tag­
jainak azt a kérését, hogy a megyeszékhely 
járulékát 100 ezer leiről 120 ezer leire emel­
jék fel, a közgyűlés elfogadta. A kiadások sza­
kaszonkénti tárgyalásánál a munkások túl­
in agasnak találják a titkár havi 14 ezer leies 
fizetését és követelik, hogy havi négyezer leijei 
szállítsák le, amit titkos szavazással meg is 
szavaztak egy szavazattöbbséggel. A többi hi­
vatalnok fizetését 
elfogadta-

a közgyűlés egyhangúlag

A munkások követelték továbbá, hogy a 
kiküldöttek ne második, hanem harmadik 
osztályon utazzanak és a napidíjuk ne legyen 
több négyszáz leinél. A magán alkalmazottak 
és a kisiparosok engedékenységre akarták bír­
ni a munkásokat, de a munkások nem enged­
tek. Hosszas és izgalmas vita után a munká­
sok követelték, hogy itt is titkos szavazattal 
döntsenek. Erre a kisiparosak és a magánal­
kalmazottak bejelentették az elnöknek, hogy 
nem engedik magukat terrorizáltatni és eltá­
voztok az ülésről. Hiúba próbálta Bedifeanu 
munkaügyi felügyelő az elmérgesedett hangu­
latot lecsillapítani, a magánalkalmazottak és 
a kisiparosok nem voltak hajlandók a közgyű­
lésen tovább is résztvenni. Bediteanu munka­
ügyi felügyelő táviratilag beszámolt az eset-' 
ről Joanitescu közmunkaügyi miniszternek.

Jutalom vagy vesztegetés?
Fá dévai mtmkakamarai íhztvssel&vátaszűás es egy űzezerleies ajándék

Déva. Saját tud. A dévai munkakarnará- 
nál a múlt héten választották meg a tisztvise­
lőket. Könyvelőnek dr Max Aladárt, impiegat- 
nak Szilágyi Aurélt és Írógépeidnek Demeter 
Ilonkát választották. A választások után nem­
sokára az a hír terjedt el, hogy valakit vagy 
valakiket megvesztegettek, sőt konkrétummá 
tette ezt a hirt az a körülmény, hogy két igaz­
gatótanácstag a választások után Déva \áios 
polgármesteréhez lefizetett összesen 10000 leit 
azzal a rendeltetéssel, hogy azt a munkanél­
külieknek osszák ki. Az egyik igazgatótanács- 
tag dévai munkatársunknak kijelentette, hogy 
dr Max Aladár dévai rokona még május má­
sodik felében megjelent előtte és arra kérte, 
hogy a választásokon rokonát támogassa, u 
és másik iparostársa, akinél _ nevezett szinten 
eljárt, nem Ígérte meg a támogatást, ennek 
ellenére az eljáró úr csekket, hagyott náluk, 
valószínűleg annak a bizonyítására, hogy 
annakidején nem fognak elfeledkezni a hálá­
ról. Az esetről a két dévai ipurosmester azon­
nal jelentést tett Perián Péter polgármester­
nek, aki helyeselte eljárásukat. Ezekután le­
zajlottak a választások és dr Max Aladárt 
meg is választoták könyvelőnek. Másnap Max 
rokona

elvitte a 10000 leit az egyik iparoshoz,
aki azonnal befizette a polgármester­

hez a munkanélküliek javára.
Nevezett űr másik két tanácstagot is 

megkörnyékezett annakidején, akik azonban a 
leghatározota bb módon visszaút ásították a 
megkörnyékezést. Természetes, ahogy ez köz­
tudomású lelt, Gárbovean Simon, a munka­
kamara elnöke azonnal szigorú vizsgálatot indí­
tott. Ennek eredményeképpen Max megválasz­
tását megsemmisítik és új választást fognak 
kitűzni a könyvelői állásra. Különben Max 
megválasztását megfellebbezte egy érdekelt 
fél is, sőt a kormánybiztos is kifogásokat 
emelt diplomája tekintetében.

Gárbovean Simon kamarai elnök munka­
társunknak kijelentette, hogy politikát iát 
ebben az ügyben, azonban minden erejével 
azon lesz, hogy a kamarától a politikát távol­
tartsa és megőrizze a kamarát annak a fontos 
rendeltetésnek, amiért létesítették s amiért- 
úgy a munkásság, mint a kisiparosság nem 
kicsi áldozatot is hoz.

Gabona-Iombardkölcsönök Romániá­
ban. Bukarestből jelentik: A Román 
Nemzeti Bank a gabonára nyújtható lombard- 
kölcsönök nagyságát az érték 70 százaléká­
ban. a kamatlábat pedig 6 százalékban állapí­
totta meg.

AZ
I. tatet aiiutír—március, 

p, kötet "április—június,
III. kötet július szeptember,
IV. kötet outóber—december 
hónapokra eső életrnizokay

foglalja magéban.

Ej
diszltladás, bőr- 
kiiíésben . • • • • 
Luxus vaskónkéi- 
tésbeíí

TELJES —=£
?LETE
149 HHHSS’KWKffiBaWS

SCHÜTZ AN 1AL szerkesztésében 
négy kötetben jelenik meg.

k öti e ti áras
jj Egyszerű kiadás, 

240 íj eqészvászcnkötésben • 
félvdszonkötésben. . .

380 1 fűzve...........................
b,e'ör«del" Erdélyi Lapok

kön vvoszt ily nnnl m

Az első, második 
és harmadik kötet 

már megjelent,
a negyedik szeptember 

ben jelenik meg.

135
120
90

Széni Isván-Társalat 
kiadása.

A hatalmas m>- nem hiá- 
nvozbat rgv keresztény 

c.talfld íiszfalÁrAl sem.
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SPORT
Miért maradt

HE SE
nagybányai

A futballszövet ség bukaresti kiizg> u lé - 'r| 
mint tegnapi számunkban megírtuk — a Nem­
zeti Bajnokság létszámemelése mellett döntöt­
tek. Tizennyolc csapat fog ezután 2 csoportban 
küzdeni a bajnokságért. Az a hir, hogy \ 'gro 
elintézést nyert ez n régóta húzódó probléma, 
mindenütt örömet keltett.

Az öröm azonban nem tartott sokáig Mar 
a csapatok megválasztásánál is hibát kö\etett el 
a központ. Az öt ligabajnók közül négyet bevett, 
míg az ötödik kerületi bajnokról, a nagybányai 
Tricolorról egészen megfeledkezett. Nem tudjuk, 
mennyivel jobb csapat a csernovici Drogos Voda, 
vagy mivel szerzett magának nagyobb érdemet 
a bejutásra. A selejtező mérkőzést ugyanis 

! (amelynek semmi értelme sem volt) éppen úgy 
elvesztette a Brassoviával, mint a Tricolor a 
Sóimmal szemben. Mi ebben a rezon. A B) cso­
port erdélyi csapataira egy-egy 36 órás utazás 
vár, amig Csernovitzba érkeznek. Ez a másfél- 
napi utazás valószínűleg elő fogja segíteni a 
csapat jó kondícióját. A közönség tekintetében 
sem emelhettek kifogást Bukarestben. A Nem-

_ US 0@SS£i
Tricolor a Nemzeti Ligából ?

zeti Bajnoki mérkőzésekre Szatmáron vagy 
Nagybányán is kiment volna 3000 ember.

A csoportok megállapításánál is hibát köve­
tett el a központ. Megváltoztatták a tavalyi be- 
osztást. A B) csoport lett az idén az A csoport. 
Sok csapatot átcseréltek, de most meg az A) cso­
port lett lényegesen erősebb. Ebben a csoportban 
ismét hatalmas küzdelem fog kialakulni a győ­
zelemért, míg a B) csoportban a Ripensia elég 
könnyen fogja megszerezni a csoportgyőzelmet. 
A tegnapi számunkban közöltük a két csoport 
beosztását, amelybe azonban hiba csúszott be. A 
helyes beosztás a következő:

A) csoport: NAC, Vniversitatea, Vénus, Ju­
ventus, Gloria CER, Kinizsi, TMTE, Tricolor 
(Plooijti), Brasovia.

B) csoport: Ripensia, CFR. Unireá Tricolor, 
Croatia, Mures, Romania, AMTE, Soimii, Dro­
gos Voda.

A Nemzeti Bajnokság új beosztása tehát 
nem a legjobban sikerült. Nem ártana az egé­
szet revideálni.

Az tiniversiMea is túrára készül
Kolozsvárról jelentik: Az Univcrsitatca csa­

pata e hét végén elindul nagy nyári túrájára, 
amelynek folyamán négy országban játszik mér­
kőzéseket. A túra alatt az Univcrsitatca Magyar- 
országon két, Ausztriában két, Svájcban két és 
Jugoszláviában két mérkőzést játszik.

A magyarországi mérkőzések terminusa 
augusztus 13. és 14. Az eredeti tervek szerint 
augusztus 13-án a Hungária lett volna Budapes­
ten az egyetemisták ellenfele, azonban mivel a 
Hungária közben németországi túrát kötött le,

• valamelyik másik proficsapat fog kiállni elle­
nük. Augusztus 14-én Miskolcon az Attilával ke­
rülnek szembe a kolozsváriak.

A túra ezután Ausztrába vezet, ahol Wcltz- 
ben és Innsbruckban játszanak egy-egy mérkő­
zést a városi válogatottak.

A svájci két meccsen a Grasshoperssel és 
a Young Fellows elleni meccs revánsnak számit 
a svájci együttes Kolozsváron szenvedett 4:2 
arányú vereségéért.

Visszatérőben a csapat Jugoszláviában, Zág­
rábban a IlASK-al, Belgrádiján a Beogradskival 
mérkőzik. A túrára az U. a Nemzeti Bajnokság­
ban szerepeltetett játékosait viszi el. A csapatot 
Baleanu őrnagy és Giurgiu Ghita vezeti, a több 
mint kéthetes túrára.

A Károly-kupa versenyeket, mint már meg 
rituk, ez évben augusztus 20-án Perdeálon ren­
dezi meg a SC Predeal. A verseny számai: 100 
m.. 400 m., 800 n., 1500 m., 5000 m., 110 gát, távol 
ugrás, magasugrás, rúdugrás, súlydobás, disz 
koszvetés, gerelyvetés, 4x100 m. staféta. Pontver 
senyben az első helyezett 7, a második 4, a har 
madik 2, a negyedik 1 pontot kap. A rendező 
egyesület a résztvevőket vendégül látja. Te­
kintve, hogy Predeál fürdőhely, az oda utazók 50 
százalékos kedvezményt élveznek a CFR vona­
lain. A kupaversenyeken megjelennek Károly 
király és*Mihály nagyvajda.

Kolping (Udvarhely) Bazalt (Alsórákos) 3:0. 
A Kolping abszolút fölénnyel nyeri meg a mér­
kőzést. Már az első percben Schwarzenberger 
labdája kot ki a hálóban. Majd Zajzon terheli a 
hálót újabb góllal. A Bazalt egész idő alatt a 
kapuhoz volt szegezve. Biró: Nagy Sándor.

Páíyaavaió tenni&zverseny 
Székely udvarhelyen
Saját tud. A Hargita sportegylet rendezésé­

ben nagyszabású egyéni tenniszverseny volt Szé­
kelyudvarhelyen augusztus 0—7-ikén a Hargita 
új tenniszpályáján, amely egyúttal a pálya ré­
szére avatóul is szolgált. A versenyen Marosvá­
sárhely (MSE) C.ycrgyószontmiklós (GySE), Csík­
szereda (CSE), Székelykcresztur (KAC) és Sze- 
kelyudvarhely (Hargita) vett részt, mindenik 
egyesület legjobb játékosait küldve ki. A ver­
seny, amelynek enyhén meleg derült idő kedve­
zett, következő eredménnyel végződött. Férfi- 
egyes: Gárdos (MSE)—Weinstein (GySE) 6:2,
6:3. Csíki Andor és Szabó Károly dr. Férfi páros: 
Panajoth-Pitea (MSE)-Hintsch-Vargha (MSE) 6:0, 
6:1. Női egyes: Kis Magda (MSE)— Flórián Ka­
rola (Hargita) 7:5, 6:4. Vegyes páros: Kis Magda 
és Panajoth (MSE)—Csíki és Florian (Hargita) 
6:4, 6:3. Kiválóan szép játékot produkált Flórián 
Karola (Hargita), aki az elődöntők során Bara­
bási Baba ellen győzött s mint tudva van, Bara­
bási a gyergyói versenyen a brassói és a kolozs­
vári bajnoknőt verte. Szép mérkőzés volt a ve- 
gyespáros, amelynek eredménye kis szerencsén 
fordult meg, mert az elődöntőben dr Szabó Ká­
roly és felesége állottak biztos győzelemre. Eb­
ben az esetben két Hurgita-pár került volna 
döntőbe. Általában mondhatni, hogy nehéz mér­
kőzés játszódott le, mert nagy volt a mezőny s a 
folytonos esőzések után csak szombaton derült 
ki az idő.

Az udvarhelyi Kolping zászlószentelése és 
atlétikai versenye. Az udvarhelyi Kolping aug. 
27-én rendezi zészlószentelessel kapcsolatos ke­
rületi atlétikai versenyét a székelyföldi Kolping 
csapatok részvételével. Az egyesület felkéri test­
vér egyesületeit, hogy zászlószeg megváltásaikat 
legkésőbb augusztus 10-éig juttassák el Mathe 
Sándor Odorheiu Persian és Zímny cég címére.

Eldöntetlenül végződött a Xisjenö Szalonta 
városközi tenniszméikőzés. A varosközi tenni sz 
mérkőzés nagy érdeklődés mellett folyt le. A sza 
Ion tűi tenniszezők nagyon szépen szerepeltek 
Fenyvessiné, Lakatos Gvörgyné, Kemény Artur 
Lakatos György, Bonyhai stb. nagy fejlődésre 
tettek bizonyságot. A mérkőzés döntetlenül vég 
zödött. A döntőt a jövő héten tartják meg Kis 
jenön.

ÁPiélIBBlTím
Apróhirdetések dija szavankint 3 lei, vastap.abb
betűvel 0 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 80 lei.
ÁilistkereaSkneh S3 aráaalók kedveamény
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Adás-vétel.
Uborkaecet bármily 

mennyiségben kapható Str. 
Nie. Zsiga (volt Lukács 
György-u. 52. sz. alatt.

Egészséges telkek a
tö utca közvetlen szom­
szédságában villamos n e 
gállónál kedvező feltéte­
lek mellett eladók. A telek 
árában a közműtek is 
benne vannak. Cím : La- 
katos-u 2.

Egy bécsi gyártmányú 
kereszthúros zongora ju­
tányos áron eladó. Cim a 
kiadóban.

Ajtók és üveges ablakok, 
használt, de teljesen jó­
állapotban, jutányos áron 
eladók. Str. Kopernikus 
No. 2. (Kommendáns rét, 
Gilányi-uti vámnál,)

Lakás
Negyszobás modern első 
eme,éti lakas november 
1-re kiadó. Szaniszlö utca 
27. sz. ___
Kiadó azonnalra a fő­
utca 7. szám alatt egy 
négyszobás komplett la­
kás, valamin* Körös- utca 
15. sz. alatt egy kétszo­
bás lakás. — Érdeklődni 
ugyanott lehet.
Kétszobás udvari lakás 
aug. 1-re kiadó, Berko- 
vits Ferenc-utca 38.

EgV utcai szoba, konyha, 
speiz aug. 15-re, esetleg 
szopt. Vro kiadó. Szaes- 
vay-u. 62.

Két- és háromszobáB,
fürdőszobás lakások no­
vember 1-re kiadók, Bor* 
kovits Ferenc-utca 38.

Kiadó 2 szoba konyha 
előszoba, fürdőszoba és 
mellókhelyisógokből állá 
akáe aug. 15-re. Várady 
Zsigmond-u. 17. szám.

Kiadó lakás. Három-
szobás, konyha, fürdő­
szoba és mellékhelyiségek­
kel ellátott modern ma­
gánház augusztus 15-re, 
Strada Delavrauce (Ritoók 
Zs.) 40. kiadó.

Különié íe.
Wagner fogászati ren­
delőjét Szent János utca 
18. sz. alól 14. szám alá 
helyezte át.

Áíftaümazás

Keresek két harmadik 
gimnazista leányom mellé 
tanítónőt, aki a tantárgyak 
mellett a németet, franciát 
és zongorát is tanítaná. 
— Ajánlatokat: Balássy, 
Tasná'd, Antal trafik.

Szölőmunkást házmes­
ternek keres Dr Kaczián, 
Berkovits Ferenc-u. 46.

Országos atiélikai verseny Keziiivásárhclyen.
A Kózdivásárholyi Sport Egyesület 1933 augusz­
tus 13-án délután 3 órai kezdettel nagy országos 
atlétikai versenyt rendez a Székely Újság által 
adományozott nagydijért (3000 lei). A verseny 
számai 100 m., 400 m., 800, 1500, 5000, rúdugrás, 
magasugrás, távolugrás, súlydobás, gerelyvetés, 
diszkoszdobás, 100—200—400—800 m. staféta. Ne­
vezési zárlat augusztus 10. Az eddig beérkezett 
jelentkezőknek az egyesület lakást és ellátást ad. 
Dijak: 1. ezüstérem, 2. bronzérem, 3. a brassói 
liga oklevele. A nagy dijat az az atléta nyeri, 
aki a legjobb eredményt éri el (dekátlontáblázat 
szerint). i
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Fiaiméi Szent János, 
az őrsi plébános élete
A francia akadémia által pálya \ oszoruzott mű.

Ara fiizve 150 Lei.
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